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ISTIKLAL MARSI

Korkma, sénmez bu safaklarda yuzen al sancak;

Sénmeden yurdumun Ustlinde tliten en son ocak.

O benim milletimin yildizidir, parlayacak;
O benimdir, o benim milletimindir ancak.

Catma, kurban olayim, ¢ehreni ey nazh hilal!
Kahraman irkima bir giil! Ne bu siddet, bu celél?
Sana olmaz doékilen kanlarimiz sonra helal.
Hakkidir Hakk’a tapan milletimin istiklal.

Ben ezelden beridir hiir yasadim, har yasarim.
Hangi ¢ilgin bana zincir vuracakmis? Sasarim!
Kukremis sel gibiyim, bendimi ¢igner, asarim.
Yirtarim daglari, enginlere sigmam, tasarim.

Garbin afakini sarmigsa celik zirhl duvar,

Benim iman dolu gégsim gibi serhaddim var.
Ulusun, korkma! Nasil bdyle bir imani bogar,
Medeniyyet dedigin tek disi kalmis canavar?

Arkadas, yurduma alcaklari ugratma sakin;
Siper et gévdeni, dursun bu hayasizca akin.
Dogacaktir sana va’dettigi gtinler Hakk’in;
Kim bilir, belki yarin, belki yarindan da yakin.

Bastigin yerleri toprak diyerek ge¢me, tani:
Disin altindaki binlerce kefensiz yatani.
Sen sehit oglusun, incitme, yaziktir, atani:
Verme, dlinyalari alsan da bu cennet vatani.

Kim bu cennet vatanin ugruna olmaz ki feda?
Suheda figkiracak topragi siksan, siiheda!
Cani, canani, bitin varimi alsin da Huda,
Etmesin tek vatanimdan beni diinyada clda.

Ruhumun senden ilahi, sudur ancak emeli:
Degmesin mabedimin gégsine ndmahrem eli.
Bu ezanlar -ki sehadetleri dinin temeli-

Ebedi yurdumun tstinde benim inlemeli.

O zaman vecd ile bin secde eder -varsa- tasim,
Her cerihamdan ilahi, bosanip kanli yasim,
Figkirir ruh-1 micerret gibi yerden na’sim;

O zaman yukselerek arsa deger belki basim.

Dalgalan sen de safaklar gibi ey sanli hilal!
Olsun artik dékilen kanlarimin hepsi helal.
Ebediyyen sana yok, irkima yok izmihlal;
Hakkidir hir yasamig bayragimin hirriyet;
Hakkidir Hakk’a tapan milletimin istiklal!

Mehmet Akif Ersoy



GENCLIGE HITABE

Ey Tark gencligi! Birinci vazifen, Turk istiklalini, Tark Cumhuriyetini,
ilelebet muhafaza ve midafaa etmektir.

Mevcudiyetinin ve istikbalinin yegane temeli budur. Bu temel, senin
en kiymetli hazinendir. istikbalde dahi, seni bu hazineden mahrum
etmek isteyecek dénhili ve harici bedhahlarin olacaktir. Bir gin, istiklal
ve cumhuriyeti midafaa mecburiyetine dugersen, vazifeye atilmak icin,
icinde bulunacagin vaziyetin imkan ve seraitini disinmeyeceksin! Bu
imkan ve serait, cok namiisait bir mahiyette tezahiir edebilir. Istiklal
ve cumhuriyetine kastedecek dismanlar, bitin dinyada emsali
gb6rulmemis bir galibiyetin mimessili olabilirler. Cebren ve hile ile aziz
vatanin butin kaleleri zapt edilmig, butin tersanelerine girilmis, batln
ordulari dagitilmis ve memleketin her kdsesi bilfiil isgal edilmis olabilir.
Batdn bu seraitten daha elim ve daha vahim olmak Gzere, memleketin
dahilinde iktidara sahip olanlar gaflet ve dalalet ve hatta hiyanet icinde
bulunabilirler. Hatté bu iktidar sahipleri sahsi menfaatlerini, mastevlilerin
siyasi emelleriyle tevhit edebilirler. Millet, fakr u zaruret icinde harap ve
bitap digmus olabilir.

Ey Turk istikbalinin eviadi! iste, bu ahval ve serait icinde dahi vazifen,
Tark istiklal ve cumhuriyetini kurtarmaktir. Muhta¢ oldugun kudret,
damarlarindaki asil kanda mevcuttur.

Mustafa Kemal Atatiirk
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MATEMATIK 11 KITABIN TANITIMI

KITABIN TANITIMI

Unite kapaklarini
gOsterir.

11.1. VERI

KAZANIM

Unite adini gésterir]
LAR
11.1.1.  MERKEZI EGILIM VE YAYILIM OLCOLERI

11.1.2.  VERILERIN GRAFIKLE GOSTERILMESI
Unite igindeki terim ] TERIM VE KAVRAMLAR

ve kavramlari A R T R T
gOsterir.

HAZIRLIK CALISMALARI

Bir aragtirma girketi toplumda bilingli itag kullarim bilgisin gelistirmek ve farkndab
yaratmak igin 10 dda ankat yapmugtir; sayilan " .
73,45,50.70, 42.81,97, 62,73, 21 Unite kazanimlarini
sakindadic. Buna gare - q
1, Bir iida ortalama kag adet anket uygulanmigtir? gOSterlr.
2. Ankstin iciiktan biiyige ortadaki
deger nedir?

. En gok tekrar eden dejer nedir?
4, En bdyik ve en kiglk deder arasindaki fark kagtr?
Hazirhk gahgma&] —

@

sorularini gosterir. @

MATEMATIK 11 VERI -
/ = j

ALISTIRMALAR

. & = 10, sorulan agagidak taby v
1.)2.9,510,83,8 cevaplaymiz
Yukana veriken vesi grubunun
1} Artmesk ortalamasine bulunuz, Dlkier Sarwns] S
b} Orianca [medyan] degesini bulunug. Singigas 150

) Tepe deferini (mocur) bulnus, ¥anada 120

Ispanym 0

I . . Japarnn M

Sinif dizeyini
géste rir. 2)6.6,6,7.7,9,8.10,10 Bir kil proe ki, yapiacak b prejenin

Alistirmalar
bolimana gosterir.

Feangi e ibe ortak yapdmas konusurda
Yukarida verilen ven gnibunun tepe

A ol s chuidaki Srenciere anket uygulamighe.
b:i"' e Sedmini Jachienirn Arikelte her Bjrenci bir Gike seqit.
iz

B | Chouida yapilan ankete katilan djrenc
sayisin bulunuz.

| Her bir Gikeyi ortaiama kag odrancinin
tarcih attigin bulunuz,

.} 5.10,8,3, %, 14
‘ukana veriken vesi grubunun tepe
degeri 10 olduguna pare veri grabunun | En ok praje yepiimak istenen ikenin
mesdyan (artanca) degerin bulurz. hangtsi cidugunu Budunuz

9. En az praje yapiimak istanen Ulkenin
hangisi oidugunu bulunuz.

413.3,3,6.6,6,10,10, 10, x 10.) B veri grubunun agihgin bulunuz,
Yukisria veriten e grubunun aimetik
orlalamas: 8 oldufjuna gire bu veri gru- \
11 10, 14, =, 20

L Lepe defesin bulurz. *
“Yulkanda warilen ver gruburun arimetk
analaras 16 cliujuna gire standat
sapmasin bulurz.

. ) 14,10,18, 5. %

Wukanda varikan veri grubunun ailme-
Aligtirma soru ] 4 i (£ i e b Sayfa numaralarini

numarasini gosterir. b gOsterir.




KiTABIN TANITIMI MATEMATIK 11

SAYMA VE OLASILIK MATEMATIK 11
2. (irnta

Bilim insanlari

ha kk | nda 11.2.1.1. ;SEII_-.:H:RYAEKG;QPM"?\A YONTEMLERINI \
bilgilendirme . .
béliimlerini gésterir. e ¢ hiikos o A o
poplitrebipie isedeirt Konu ile ilgili
kazanim basliklarini

i alarinda tercime ve telif asarer v
gOsterir.

St by Kuredron fstam mabamatijine katkilarm

Fen
45 agarada teetlemek mimindlr: Birnc agama, Yunan %
f

masemalifinin dnemli eserleni Arapga'ya gEvinmasi veya
daha ance yapilan lercimeleri tashin elmesidin. Ikingi sga- % e
ma, Sabit Ibn Kurd'ien tercime ve tashibler vastasila W
Arapga bir matemalik dilinin olugmess konusundaki katla- "
nair, S&bit Ibn Kurmdnin kslem matematifing yapsdi oganci
‘agamaiaki katkilan isa matamatidin arilmeti (sayar ieori-

i), cebir, geometri, kani kesken v ngenometn gits alan-

lannda yazdi Gzgiin esarenr, Blhassa say) kavramain

pozitl real sayilan igerecak bigimde genigatimes! konusa-

nndaki galigmalan kalics izler barskemighr. B e e, Konu alt basl | klarl I'] |
| Kiyrisea dtorn Anakispack, Cib 45, Sapte: 353 - .
: : gosterir.

BIRE BiR ESLEME YOLUYLA SAYMA \

Bi kirnerin #lemarkan ile pozilif tam sayiar kimesinn elemartan arasinda bire bir egleme
yerperak werilen kiimanin ekman ey bulima ilemine bire bir egleme yoluyla sayma
denir. Kimersn itif G Sy i Sayisi ol
ORNER
BALIKESIR ’ sayiIsN bire bir asleme yoluyls bulu-
.

Tanim alanlarini
BALIKESIR kefimasinin harflernden olugan kime T = (B.A LLKE SR ve 2,3} ki . .
s eearien s e bi s gosterir.

Bile 1, Aile 2, Lile 3, liled, Kile 5, Eied Sie7, | ied ve Rile 9 eglegmsg olur, O hialde
5iT1= 8 bulunur.

Unite numarasini
gOsterir.

—_—

CJ)

MATEMATIK 11 SAYMA VE OLASILIK
2. (irita

(_,_.__)
12 soruluk br sinavda her bir sgrenci opam 10 soru I 7

zoiunlu aldugura géne bir frencnn cevaplayacagi 10 soruyu kag farkl sekille sspebilecegini
bunuz.

Unite adini gdsterir.

SR & [ [ [ [ 12
som | sons | soru | sony | sons | sond | sona | sens | sam | son | soms |

5 sorudan 3 soo sagimeli
10 soru cevaplanacals iin cavaplanan ik 7 sorudan sonra 3 soru daha cevaplanmakdir. Bu 3 soru
12~ 7 =5 sondan segilabilacedinden
S\ _ P53 _§
3 5

2 = 1D farkh gekitde seglsti

7 kigdik bir oplanbda harkes Lirbir ile birer dela
‘okalagacafing obra ba oplantdaki loplam oke-
Ia5ma sayisin Duunuz.

Soru ile ilgili
gorselleri gosterir.

G 210

2 gl 7 kiginin 2 1i in sayss kadar tokalagma
olacaatir, Buradan

= 21 ferkl tokalagma olur.

5 nagatl, 4 pozilil tam say) arasindan GArpMIAN negabl olacak 3 farkh 18m samnin kag farkl sekil
e segiabilacedini bulunuz.

Segilen 3 saynin capimiannin negati clabimes iin Ugonon m
poziil almess gereklidic. Bu durimda 3 (B say)

Ornek soru (MY = S22

Co6zim alanlarini
gOsterir.

At

alanlarini gosterir. 55 T




11.1. VERI

KAZANIMLAR o o
11.1.1.  MERKEZi EGiLiM VE YAYILIM OLGCULERI

11.1.2. VERILERIN GRAFIKLE GOSTERILMESI

TERIM VE KAVRAMLAR

Veri, kesikli veri, siirekli veri, aritmetik ortalama, ortanca (medyan), tepe deger (mod),
aciklik, en biiyiik deger, en kiiciik deger, standart sapma, cizgi grafigi, stitun grafigi,
daire grafigi

HAZIRLIK CALISMALARI

Bir arastirma sirketi toplumda bilingli ila¢ kullanimi bilgisini gelistirmek ve farkindalik
yaratmak icin 10 ilde anket uygulamasi yapmistir; anket uygulanan hane sayilarn

73, 45, 58, 73, 42, 81, 37, 62, 73, 21
seklindedir. Buna gore

1. Bir ilde ortalama ka¢ adet anket uygulanmistir?

2. Anketin uygulandigi hane sayilari kiigiikten biiyiige dogru siralandiginda ortadaki
deger nedir?

3. En cok tekrar eden deger nedir?

4. En biiyiik ve en kiiciik deger arasindaki fark kactir?

@



MATEMATIK 11
1. Unite

11.1.1. MERKEZi EGIiLiM VE YAYILIM OLCULERI
4 I

Arastirilan konuya aciklik getirmek i¢in 6lgciim, sayim, deney ya da gézlem gibi yontemler
kullanilarak elde edilen toplanmig ve ¢6zimlenmis bilgilere veri denir.

Tanimli oldugu aralikta sadece tam sayi degerleri alabilen veri tirtine kesikli veri; tim ger-
¢ek sayi degerlerini alabilen veri turtne ise surekli veri denir. Hacim, agirlik, uzunluk, vb.
Olculer surekli verilerdir.

|. Bir mandirada bir haftada satilan sut miktari.

II. Bir yilda bir otomobil firmasinin dretmis oldugu otomobil sayisi.
IIl. Son bes gunde bir acil servise gelen hastalarin viicut sicaklik degerleri.
I\, Bir okuldaki 6grenci sayisi.
V. Bir kosuda final gizgisine gelen birinci atlet ile ikinci atlet arasindaki sure farki.
Yukaridaki verilerden hangilerinin kesikli, hangilerinin strekli veri turine ait 6rnek oldugunu bulunuz.

]

cozomM

Il ve IV. veriler sadece dogal sayilarla ifade edilebileceginden kesikli verilerdir.
I, Il ve V. veriler tim gercek sayi degerlerini alabileceginden surekli verilerdir.

ORNEKA

|

Bir salgin hastaliktaki bir haftalik vaka sayilarinin Vaka sayisi
gunlere goére dagilimi yandaki grafikte verilmigtir. 1000 7
Buna gore bu grafigin hangi tur verilerden olustu-

800
gunu bulunuz.

600 —
( cozum )

400
Vaka sayilari sadece dogal sayilarla ifade edile- 200

bileceginden tim gercek sayi degerlerini alamaz.
Buna gore bir haftalik vaka sayilarini giinlere gére 0
gOsteren grafik, kesikli verilerden olugsmaktadir.

Glnler

Sali
Cuma
Pazar

»
]
=
jud
©
N
©
[a¥

Carsamba
Persembe
Cumartesi

©y



MATEMATIK 11
1. Unite

Bir bebegin boy uzunlugunun aylara gére dagilimi yandaki Boy (cm)
grafikte gosterilmigtir.

Buna gore bu grafigin hangi tir verilerden olustugunu
bulunuz.

( cozom )

Boy uzunlugu tim gercek sayi degerlerini alabileceginden
bir bebegin boy uzunlugunu aylara gore gosteren grafik,
surekli verilerden olusmaktadir.

Zaman (ay)

11.1.1.1. VERILERI MERKEZI EGILIM VE YAYILIM OLCULERINI
HESAPLAYARAK YORUMLAMA

MERKEZi EGILiM OLGULERI

Bir veri grubunun hangi deger etrafinda toplandigini gésteren sayisal degerlerdir.

Bunlar aritmetik ortalama, ortanca (medyan) ve tepe deger (mod) olarak adlandirilir.

1. Aritmetik Ortalama
4 )

Veri grubunda bulunan verilerin toplaminin veri sayisina bélinmesiyle elde edilen degere
aritmetik ortalama denir. Aritmetik ortalama X sembolii ile gosterilir ve

_ Sayisal verilerin toplami
X = ile hesaplanir.
Veri sayisi

Aritmetik ortalama veri grubunun elemani olmak zorunda degildir.

-
( ORNEK )

2,2,3,4,5,5,7, 7,10 veri grubunun aritmetik ortalamasini bulunuz.

cozomM

]

9 veriden olusan bu veri grubunun aritmetik ortalamasi,

Sayisal verilerintoplami 5 L 9 134+ 44+5+5+7+7+10 45
= =5 =5 bulunur.
Veri sayisi 9 9

X =

©y



MATEMATIK 11
1. Unite

( ORNEK )

2, 3,5, x,Y, 10 veri grubunun aritmetik ortalamasi 6 olduguna gére x +y toplamini bulunuz.

cozomM

]

6 veriden olugan bu veri grubunun aritmetik ortalamasi 6 oldugundan

_Sayisal verilerin toplami 2+3+5+x+y+10
Veri sayisi
x+y+20
=6=""%

=>X+y+20:6°6
=Xx+y+20=236
=>Xx+ty=36—20

ORNEAK = X +y =16 bulunur.

Yillar ﬁretif(ftlonM)iktarl
2017 27
2018 36
2019 41
2020 48

Yukarida verilen tablo bir giftginin 2017 — 2020 yillari arasinda urettigi bugday miktarini géstermek-
tedir. Buna gore bu ciftcinin yillik ortalama kag ton bugday urettigini bulunuz.

(cozom )

Ciftcinin Urettigi toplam bugday miktari 27 + 36 + 41 + 48 = 152 tondur. Tabloda 4 yillik bugday
miktari verildiginden veri sayisi 4 olur.
Bu durumda bu ciftginin 4 yil boyunca tretmis oldugu yillik ortalama bugday miktari,

Sayisal verilerin toplami

X = -
Veri sayisi
_ 27 +36+41+48
B 5
_ 152
T4

= 38 ton bulunur.



MATEMATIK 11
1. Unite

( ORNEK )

10 kisilik bir turist kafilesinin yas ortalamasi 26 dir. Bu kafileye yas ortalamasi 20 olan 5 kisi daha
katihyor. Buna gore son durumda turist kafilesinin yas ortalamasinin kag oldugunu bulunuz.

10 kisilik bir turist kafilesinin veri sayisi 10, turist kafilesinin yas ortalamasi 26 oldugundan X = 26
olur. O halde turist kafilesinin yaslari toplami,

_ Sayisal verilerin toplami Sayisal verilerin toplami

X= . =26 = 10
Veri sayisi

= Sayisal verilerin toplami= 2610 = 260 bulunur.

Kafileye katilan 5 turistin yas ortalamasi 20 oldugundan X = 20 ve veri sayisi 5 tir. Bu durumda
kafileye katilan turistlerin yaslari toplami,
Sayisal verilerin toplami 00 = Sayisal verilerin toplami

X = : = = 5
Veri sayisi

= Sayisal verilerin toplami=20+5 = 100 bulunur.

O halde son durumda turist kafilesinin yaslari toplami 260 + 100 = 360, kafiledeki kisi sayisi ise

10+ 5 = 15 olur. Buna gdre son durumda turist kafilesinin yas ortalamasi,

X = % = 24 bulunur.

Asagidaki tabloda dort kisilik bir ailenin 5 glinlik su tiketim miktari litre cinsinden verilmistir.

Giin e 2. 3. 4, 5.
Su Tiiketim (litre) 411 478 522 369 390

Buna gdre dort kisilik bu ailenin gunlik ortalama kag litre su tukettigini bulunuz.

Dort kisilik bir ailenin 5 glinde tikettigi su miktari 411 + 478 + 522 + 369 + 390 = 2170 litredir.
5 glinde tuiketilen su miktari verildiginden veri sayisi 5 olur.

Buna gore bu ailenin glnlik ortalama tikettigi su miktari,

Sayisal verilerin toplami - 411 + 478 + 522 + 369 + 390 _ 2170 _

X = : 5 5 = 434 litre bulunur.
Veri sayisi
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( ORNEK )

18 kisinin katildig1 tekerlekli sandalye tenis yarismasinda tim yarismacilarin yas ortalamasi 25 tir.
Bu yarismadan yaslari 32 ve 34 olan iki yarismaci elenmistir. Buna gore devam eden yarismacila-
rin yas ortalamasinin kag oldugunu bulunuz.

Veri sayisi 18 ve yarismacilarin yas ortalamasi 25 oldugundan X = 25 tir.
Bu durumda,

— Sayisal verilerin toplami Sayisal verilerin toplami
X = =25= 18
Veri sayisi

= sayisal verilerin toplami = 25-18 = 450 bulunur.

Tekerlekli sandalye tenis yarismasindan elenen iki yarismacinin yaslari toplami 32 + 34 = 66
oldugundan eleme sonrasi yarigsmacilarin yaglari toplami 450 — 66 = 384 olur.

Son durumda yarigsmaci sayisi ise 18 —2 = 16 olur.

Buna gore eleme sonrasi tekerlekli sandalye tenis yarismasinda kalan yarismacilarin yas

__ Sayisal verilerin toplami
ortalamasi, X = = 31%4 = 24 bulunur.

Veri sayisi
( ORNEK )

10 kisilik bir grubun yas ortalamasi 18 dir. Bu gruba Ug¢ kisi daha katildiginda grubun yas ortalamasi
20 olduguna gore gruba katilan Ug¢ kisinin yaslari toplamini bulunuz.

10 kisilik bir grubun veri sayisi 10, grubun yas ortalamasi 18 oldugundan X = 18 dir.
Bu durumda,
— Sayisal verilerin toplami Sayisal verilerin toplami

Veri sayisi

= sayisal verilerin toplami = 18+10 = 180 bulunur.
Bu gruba katilan g kisinin yaslari toplami y olsun. Bu durumda grubun yaslari toplami y + 180 ve
veri sayisi 10 + 3 = 13 olur. Son durumda grubun aritmetik ortalamasi 20 oldugundan

_ Sayisal verilerin toplami y + 180
X = - =20= 13
Veri sayisi
=y+180=20-13
=y + 180 = 260
=y =260—180

=y = 80 bulunur.

@y



MATEMATIK 11
1. Unite

2. Ortanca (Medyan)

Bir veri grubunun ortanca (medyan) degeri; veri grubu kigikten blylge ya da buyikten
kiguge dogru siralandiginda veri sayisi tek ise ortadaki veridir, ¢ift ise ortadaki iki verinin
aritmetik ortalamasidir.

Ortanca (medyan) veri grubunun elemani olmayabilir.

Asagidaki tablo Elif'in bir haftada okudugu gunlik kitap sayfa sayisini gostermektedir.

Giin 1. 2, 3. 4. 5. 6. 7.
Elif'in okudugu kitap sayfa sayisi = 27 35 32 41 46 23 21

Buna gore veri grubunun ortanca degerini bulunuz.

(cozom )

Elif'in okudugu glinlik kitap sayfa sayilarinin kiigcikten biyltge dogru siralanisi
21, 23, 27, 32, 35, 41, 46 olur.
Veri grubu 7 veriden olustugundan 4. siradaki veri olan 32 sayisi veri grubunun ortancasidir.

4,6,6,5,3,4,7,8, 2, 4 veri grubunun ortanca degerini bulunuz.

( cozomM )

Veri grubu kiiglkten blytge dodru siralanirsa 2, 3,4, 4,4, 5,6, 6, 7, 8 olur.
Veri sayisi olan 10 cift sayl oldugundan ortanca, ortadaki iki degerin aritmetik ortalamasidir.

Bu durumda ortadaki iki deger olan 4 ile 5 in aritmetik ortalamasi,

4 ‘2" 5 % = 4,5 ortanca degeri olur.
ORNEK

5,13, 17, 23, 17, x veri grubunun aritmetik ortalama degeri 15 olduguna goére ortanca degerini
bulunuz.

( cozom )

6 veriden olusan veri grubunun aritmetik ortalamasi 15 oldugundan

X =15= 51372417 4x 15 XATS

=>X+75=156=>x+75=90=x=90—75=x =15 olur.
Veri grubu kiclkten blyige dogru siralanirsa 5, 13, 15, 17, 17, 23 olur. Veri sayisi olan 6 cift sayi
oldugundan ortanca, ortadaki iki degerin aritmetik ortalamasidir. Bu durumda ortadaki iki deder olan

15 ile 17 nin aritmetik ortalamasi: W = %

= 16 ortanca degeri olur.
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ORNEK

|

8,8, 10, 13, x, 23, 33, 36
Yukarida kucgukten biayige dogru siralanmis olarak verilen veri grubunun ortanca degeri 16 oldugu-
na gore x degerini bulunuz.

]

cozumM

Veri grubunun veri sayisi olan 8 bir ¢ift sayl oldugundan ortanca, ortadaki iki degerin aritmetik
ortalamasidir. O halde ortadaki iki deger olan 13 ile x in aritmetik ortalamasi ortanca degeri olur. Bu
durumda veri grubunun ortanca degeri 16 oldugundan

13’%=16:13+x=16-2
134 x =32
=Xx=32—13

= Xx =19 bulunur.

3. Tepe Deger (Mod)
( )

Bir veri grubunda en ¢ok tekrar eden veriye grubun tepe degeri (modu) denir.

» Veri grubunda her veri ayni sayida tekrar etmis ise bu veri grubunun tepe degeri (modu)
yoktur.

» Eger veri grubunda en ¢ok tekrar eden birden fazla veri varsa birden ¢ok tepe deger
(mod) olur.

* Mod, veri grubunun elemani olmak zorundadir.

-
-

2,3,2,5,4,2,7,9, 3, 5 veri grubunun tepe degerini (modunu) bulunuz.

( cozumM )

Veri grubunda 2, tg¢ kez; 3, iki kez; 5, iki kez; 4, bir kez; 7, bir kez ve 9, bir kez tekrar etmistir.

En ¢ok tekrar eden veri 2 dir. O halde veri grubunun tepe degderi (modu) 2 olur.

Asagidaki veri grubunda bir hafta boyunca bir hastanenin acil servisine giris yapan hasta sayilari
verilmigtir.

32,43, 54, 32, 48, 43, 52

Buna gore bu veri grubunun tepe degerini (modunu) bulunuz.

( cozomM )

32 ve 43 sayilari ikiser kez tekrar ettiginden her ikisi de bu veri grubunun birer modudur.
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ORNEK

|

3,3,3,55,50,0,0, 1, 1, 1 veri grubunun tepe degerini (modunu) bulunuz.

J

cozum

Veri grubundaki her veri ayni sayida tekrar ettigi icin bu veri grubunun tepe degeri yoktur.

ORNEKA

|

8,10, 13,9, 8, 13, 17, 21, 8 veri grubunun ortanca degeri ile tepe degderinin toplamini bulunuz.

]

cozum

Veri grubunu kigukten buytge dogru siraladigimizda 8, 8, 8, 9, 10, 13, 13, 17, 21 olur.
Veri grubunun ortanca degeri, veri sayisi olan 9 tek sayl oldugundan tam ortadaki degerdir. O halde
veri grubunun ortanca degeri 10 bulunur.

Veri grubunda en ¢ok tekrar eden veri 8 dir. O halde veri grubunun tepe degeri 8 olur.
Bu durumda veri grubunun ortanca ile tepe degerinin toplami 10 + 8 = 18 bulunur.

ORNEK

|

14, x, 25, 16, 15 veri grubunun aritmetik ortalamasi 17 olduguna gére ortanca ve tepe degerinin
toplamini bulunuz.

cozOM

]

5 veriden olusan veri grubunun aritmetik ortalamasi 17 oldugundan

% = Sayisal verilerin toplami

=17

_14+x+25+16+15
N 5

Veri sayisi

_x+70

=>x+70=17-5

=Xx+70 =85

=>x=85—-70

= Xx =15 olur.
O halde veri grubu kiclkten blytuge dodru siralanirsa 14, 15, 15, 16, 25 olur. Veri sayisi olan 5 tek
sayl oldugundan ortanca, tam ortadaki deger olan 15 tir.
Veri grubunun tepe degeri ise en ¢ok tekrar eden veri olan 15 tir.

Bu durumda veri grubunun ortanca (medyan) ve tepe degerinin toplami 15 + 15 = 30 bulunur.
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( ORNEK )

Bir bal arisi kolonisinin son 8 yilda urettigi bal miktarlarinin kilogramlari

23, 28, 26, 36, 28, 38, 41, 36
olduguna gdre bu koloninin

a) Yilda ortalama kag kg bal Urettigini bulunuz.

b) Urettigi bal miktarlarindan olusan veri grubunun kilogram cinsinden ortancasini (medyanini)
bulunuz.

c) Urettigi bal miktarlarindan olusan veri grubunun kilogram cinsinden tepe degerini (modunu)
bulunuz.

( cozum )

a) Bal arisi kolonisi 8 yilda toplam 23 + 28 + 26 + 36 + 28 + 38 + 41 + 36 = 256 kg bal tUretmigtir.
Arilarin 8 yilda Urettikleri bal miktar verildiginden veri sayisi 8 dir. Bu durumda ari kolonisi yilda
ortalama

Sayisal verilerin toplami 956 —
=g =32kg bal Uretir.

X = -
Veri sayisi
b) Bal arisi kolonisinin Urettigi bal miktarlar kiiglkten biiylige dogru siralanirsa
23, 26, 28, 28, 36, 36, 38, 41 olur. Veri sayisi olan 8 bir ¢ift say1 oldugundan veri grubunun or-
tanca (medyan) degeri ortadaki iki deger olan 28 ve 36 nin aritmetik ortalamasidir. Bu durumda

ortanca w = 32 bulunur.

c) 28 ve 36 en ¢ok tekrar eden veriler oldugundan her iki deger de veri grubunun birer tepe degeri-
dir.

MERKEZIi YAYILIM OLCULERI

Bir veri grubundaki verilerin birbirine yakinlik veya uzakhgdi hakkinda bilgi veren oélgilerdir.
En sik kullanilan merkezi yayilim dlguleri aciklik ve standart sapmadir.

En Blyuk ve En Kugiik Deger

Veri grubundaki sayilar kiigikten blytuge dogru siralandiginda elde edilen en buylk saylya
veri grubunun en biyiik degeri, en kiiclik sayiya ise veri grubunun en kiigiik degeri denir.
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ORNEK

|

21,18, 43,15, 34, 24
Yukarida verilen veri grubunun en buyuk ve en kiicuk degerinin toplamini bulunuz.

J

cozum

Veri grubu kiiglkten blytge dogru siralanirsa 15, 18, 21, 24, 34, 43 olur.
Bu durumda veri grubunun en kugik degerinin 15, en buyuk degerinin 43 oldugu goruldr.
O halde veri grubunun en buyuk degeri ile en kiigik degerinin toplami 15 + 43 = 58 bulunur.

1. Acikhik

Veri grubundaki en blyik deger ile en kiglk deger arasindaki farka agiklik denir.
Aciklik = En buyuk deger — En kuglik deger

ORNEK

|

Agag Cinsi Elma Armut Erik Kiraz Dut Ayva
Agag Sayisi 45 72 38 52 23 64

Yukaridaki tabloda bir bahgedeki meyve adaclarinin cinslerine gore sayilari verilmigtir. Buna gére
bu veri grubunun en buytk degerini, en ki¢iuk degerini ve acikligini bulunuz.

cozomM

]

Bahgedeki meyve agagclarinin sayilari kiigikten buytuge dogru siralanirsa
23, 38, 45, 52, 64, 72 olur.

Bu durumda veri grubunun en buyuk degeri 72, en kiiglik degeri 23 olur.
Buna gore veri grubunun agikhgr 72 — 23 = 49 bulunur.

ORNEK

|

X, 3,5,4,2,7,10 veri grubunun acikligi 8 olduguna goére veri grubunun ortancasinin (medyaninin)
alabilecegi degerleri bulunuz.

]

cozum

Verilen veri grubunda x digindaki verilerden olusan gruptaki en kiiguk veri 2 en buyuk veri 10 dur.
Bu durumda x digindaki verilerden olusan grubun agikhdr 10 —2 = 8 olur. x sayisi bu veri grubuna
dahil edildiginde de veri grubunun agikhdi 8 olmasi gerektiginden x en az 2, en fazla 10 olabilir.

Bu durumda x in alabilecegi degerler 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 olur.

2,3,4,5,7,10, x veri grubunda,

e Xin 2, 3, 4 degeri i¢in ortanca 4;

e xinb,6,7,8,9, 10 degeri icin ortanca 5 olur.
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2. Standart Sapma

4 )

Standart sapma, bir veri grubundaki her bir verinin aritmetik ortalamadan ne kadar uzaklasti-
g1 hakkinda bilgi verir. Standart sapma “S” sembolU ile gosterilir.

Veri grubunun standart sapmasi asagidaki adimlarin sirasiyla uygulanmasi ile bulunur.

1. adim: Veri grubundaki verilerin aritmetik ortalamasi bulunur.
2. adim: Verilerin her birinin aritmetik ortalama ile farklari bulunur.
3. adim: Farklarin her birinin kareleri alinip toplami bulunur.

4. adim: Bu toplamin veri sayisinin bir eksigine bolinmesiyle elde edilen degerin karekdku
alinir.

X1, X2, X3, ..., Xn Veri grubunun aritmetik ortalamasi X olmak Uzere,

S_\/(x1—i)2+(xz—i)2+(x3—i)2+...+(xn—i)2
- n—1

esitligi ile hesaplanir.

Standart sapma degeri kiiglk ise veriler arasindaki farkin az, buyuk ise veriler arasindaki
farkin ¢ok oldugu sdylenebilir.

- J

Koray’in matematik dersi sinavlarindan aldigi puanlar 84, 78 ve 90 dir.
Buna goére Koray’in matematik dersinden aldigi puanlarin standart sapmasini bulunuz.

Koray U¢ sinava girdigi i¢in veri sayisi 3 olur.
Bu durumda matematik dersi sinavlarindan aldigi1 puanlarin ortalamasi,

Sayisal verilerin toplami g4 4 78490 252

X = = 84 olur.
Veri sayisi 3 3 .

X1 =84, x2 =78, x3 =90, X = 84 ve veri sayisi olan n = 3 degerleri

S:¢(X1—i>2+<xZ—¥>2+(X3—x>2

n—1

esitliginde yerlerine yazilirsa

S_\/(84—84)2+(78—84)2+(90—84)2 _ /0% +(—62+62
- = 2

31
— /0+36+36
= 2

72

V2

/36

= 6 bulunur.
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( ORNEK )

Uriin Goémlek Kazak Ceket Pantolon

Uriin Adedi 18 16 12 18

Yukarida verilen tablo, bir magazada bir giinde satilan doért farkh Griintin adetlerini géstermektedir.

Buna gore veri grubunun
a) Ortanca (medyan) degerini bulunuz.

b) Tepe degerini (modunu) bulunuz.
c) Acikligini bulunuz.

¢) Ortalamasini bulunuz.

d) Standart sapmasini bulunuz.

(cozom )

a) Veri grubu kugukten biytge dogru siralanirsa 12, 16, 18, 18 olur.

Veri sayisi olan 4, ¢ift sayidir. Bu durumda medyan, veri grubunun ortadaki iki degerinin

aritmetik ortalamasi olur. Ortadaki iki deger, 16 ile 18 oldugundan medyan

w — % =17 bulunur.

b) Veri grubunda en ¢ok tekrar eden veri 18 dir. Bu durumda veri grubunun tepe degeri 18 bulunur.
c) Veri grubunun en blyuk degeri 18, en kligik degeri 12 dir.

Buna gore veri grubunun agikhgi 18 — 12 = 6 bulunur.

¢) Magazada bir glinde satilan Urlnlerin toplami 18 + 16 + 12 + 18 = 64 adettir.
Satilan dort farkh Granun adetleri verildiginden veri sayisi 4 olur.
O hélde veri grubunun ortalamasi,

__ Sayisal verilerin toplami 18+16+12+18 64
X = = == =16 bulunur.

Veri sayisi 4 4
d) x1 =18, x2=16, x3 =12, xa =18, X =16 ve veri sayisi olan n = 4 degerleri

s:\/(X1—7)2+(X2—7)r2]4_-(1X3—Y)2+(X4—7)2

esitliginde yerlerine yazilirsa

S_\/(18—16)2+(16—16)2+(12—16)2+(18—16)2
- 4—1

_\/22+02+(—4)2+22
- 3

— W = \/%: V8 ~ 2,8 bulunur.
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( ORNEK )

Bir belediyenin Fen isleri Miidiirliigu, sehirde en ¢ok kaza olan (ig tane kavsagi belirlemistir.
Asagidaki tabloda bu ¢ kavsakta son bes ayda gerceklesen kaza sayilari verilmigtir.

[1ay [ 2Ay 3 Ay 4Ay | 5Ay | Fen Isleri MUdurligu, belirledigi bu bes kavsaga

kopri ve alt gecit yaparak kaza sayilarini azalt-

mayi hedeflemektedir. Yapilacak kavsaklarin

oncelik siralamasi belirlenirken énce ortalama

Stadyum Kavsag =7 6 7 6 6 | kaza sayisi fazla olana, ortalama ayni ise stan-
dart sapmasi fazla olana bakilacaktir.

Emniyet Kavsagi 7 4 4 9 6

Hastane Kavsagi 10 2 1 7 10

Buna gore bu sehirde kdpri ve alt gegit yapilacak kavsaklarin 6ncelik sirasini belirleyiniz.

Kopri ve alt gegit yapilacak kavsaklarin 6ncelik sirasi belirlenirken ilk olarak aritmetik ortalamaya
bakilacagindan bu kavsaklarda meydana gelen aylik ortalama kaza sayilari hesaplanmalidir.

Emniyet Kavsagdi'nda meydana gelen aylik ortalama kaza sayisi X = r+4+ g +9+6 _ 6
Hastane Kavsagi'nda meydana gelen aylik ortalama kaza sayisi X = 10+2+ 15+ 7+10 _ 6
Stadyum Kavsagr'nda meydana gelen aylik ortalama kaza sayisi X = 7+6+ g +6+6 _ 6,4 olur.

Aylik ortalama kaza sayisi en fazla Stadyum Kavsagi’'nda meydana geldiginden éncelik bu kavsa-
ga verilmelidir.

ikinci dncelikli kavsagi belirlemek igin aritmetik ortalamasi esit olan Emniyet ve Hastane Kavsagi'n-
da meydana gelen kaza sayilarinin olusturdugu veri grubunun standart sapmasi hesaplanmalidir.
Emniyet Kavsadi’'nda meydana gelen aylik ortalama kaza sayisinin olusturdugu veri grubunun stan-
dart sapmasi x, =7, x, =4, X, =4, x, =9, x; =6, X =6 ve veri sayisi olan n = 5 degerleri

_ o XP b = XP (0 = X (g = X (x5 = X

esitliginde yerlerine yazilirsa

S_\/(7—6)2+(4—6)2+(4—6)2+(9—6)2+(6—6)2
- 5—1

1P (=2P+(—2P+3%24+0% _ /1+4+4+9+0 _ /18 _ /9
W= - [CEASEEOEY 18 S o,

Hastane Kavsagi'nda meydana gelen aylik ortalama kaza sayisinin olusturdugu veri grubunun stan-
dart sapmasi x; =10, x, =2, x3=1, x, =7, x5 = 10, X = 6 ve veri sayisi olan n = 5 degerleri

_ \/(x1 —Y)Z+(x2—7)2+(x3—7)2+(x4—Y)2+(x5—Y)2

n—1

esitliginde yerlerine yazilirsa

S=\/(10—6)2+(2—6)2+(1—6)2+(7—6)2+(10—6)2

5
42+ (— 4)2+( 5P+1°+4%> _ /16+16+265+1+16 _ /74 _ /37
=/ =1 =/ 4 =g =y ol

Hastane Kavsagr’ nda meydana gelen kaza sayilarinin olusturdugu veri grubunun standart sapmasi
daha buylk oldugundan ikinci 6ncelik bu kavsaga verilmelidir.
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VERI

ALISTIRMALAR

2,9,5,10,8,3,5
Yukarida verilen veri grubunun

a) Aritmetik ortalamasini bulunuz.
b) Ortanca (medyan) degerini bulunuz.
c) Tepe degerini (modunu) bulunuz.

6,6,6,7,7,9,9,10, 10

Yukarida verilen veri grubunun tepe
degeri ile ortanca degerinin toplamini
bulunuz.

5,10, 8, 3,x, 14

Yukarida verilen veri grubunun tepe
degeri 10 olduguna gore veri grubunun
medyan (ortanca) degerini bulunuz.

3,3,3,6,6,6, 10, 10, 10, x

Yukarida verilen veri grubunun aritmetik
ortalamasi 6 olduguna gore bu veri gru-
bunun tepe degerini bulunuz.

14,10, 18, 5, x

Yukarida verilen veri grubunun aritme-
tik ortalamasi 12 olduguna gore bu veri
grubunun ortanca (medyan) degerini
bulunuz.

6 — 10. sorulari1 agsagidaki tabloya gore
cevaplayiniz.

Ulkeler Ogrenci Sayisi
Singapur 150
Kanada 120
ispanya 90
Japonya 70

Kore 110

Bir okulun proje ekibi, yapilacak bir projenin
hangi Ulke ile ortak yapilmasi konusunda
okuldaki 6grencilere anket uygulamigtir.
Ankette her 6grenci bir tlke segmigtir.

6. Okulda yapilan ankete katilan 6grenci
sayisini bulunuz.

7.  Her bir Glkeyi ortalama kag¢ dgrencinin
tercih ettigini bulunuz.

8.  En ¢ok proje yapilmak istenen tlkenin
hangisi oldugunu bulunuz.

9.  En az proje yapilmak istenen Ulkenin
hangisi oldugunu bulunuz.

10. Bu veri grubunun acikhgini bulunuz.

11. 10, 14, x, 20

Yukarida verilen veri grubunun aritmetik
ortalamasi 16 olduguna gore standart
sapmasini bulunuz.
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11.1.2. VERILERIN GRAFIKLE GOSTERILMESI

11.1.2.1. GERCEK HAYAT DURUMLARINI YANSITAN VERI
GRUPLARINI UYGUN GRAFIK TURLERIYLE YORUMLAMA

grafik denir. Grafikler verilerin hizli, etkin ve dogru bir bigimde yorumlanmasi, kargilastiriimasi

Bir arastirma sonucu elde edilen verilerin gizgi, stitun gibi farkli sekillerde ifade edilmesine
ve analiz edilmesinde kullanilan araglardir.

1. Cizgi Grafigi

gizgilerle birlestiriimesi sonucunda olusan grafik tiriine ¢izgi grafigi denir.

Genellikle iki verinin karsilastiriimasi ya da bir verinin zamana goére degisimini incelemek igin

Surekli verilerin yatay ve disey eksendeki degerlerini isaretleyerek bulunan noktalarin diz
kullanihr.

Su Miktari (litre)

Yanda verilen ¢izgi grafigi, bir havuzda bulunan suyu
bosaltmak icin havuzun altinda bulunan vana acildiginda
havuzdaki 24 000 litre suyun zamana gore degisimini
gOstermektedir.

24000

Buna gdre havuzun altinda bulunan vana agildiktan kag
saat sonra, havuzda 6000 litre su kaldigini bulunuz.

Zaman
12 (saat)

( cozum )

Havuzdaki 24 000 litre su 12 saatte tamamen bosalmaktadir. O halde havuzdan 1 saatte,

24900 — 2000 litre su bosalr.

24 000 litrelik havuzda 6000 litre su kalmasi icin 24 000 — 6000 = 18 000 litre su bosalmalidir.

Bu durumda havuzda 120%%0 = 9 saat sonunda 6000 litre su kalir.
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1. Unite
( ORNEK )
Sicaklik ¢c) Yanda verilen ¢izgi grafigi, bir ilin 5 giin-

28 -t ' Giindiz [0k orta!ama Slca|fllk degerlerini goster-
A T T ! ! mektedir. Buna gore
D e T I S : | | a) Gece ile glindliz sicaklik deg@erleri

! E : ! : farkinin en az oldugu guni bulunuz.

| | : | | b) Gece ile glindiiz sicaklik degerleri
16— m g e - R S Fee ' Gece farkinin en fazla oldugu gind
}2:::::1':::::': : bulunuz.
[ 7 T ! E : c) Gundiiz giinliik ortalama sicaklik de-
e ! ! ! ! gerinin en az oldugu giinii bulunuz.

! ! ! X ' ¢) Gece gunlik ortalama sicaklik dege-

E : : E : rinin en fazla oldugu giinii bulunuz.

0 L L - - ! Ginler d) 5 glin boyunca giindiiz ortalama

g =3 ‘é é g sicaklik degerini bulunuz.

. =

§ & & v e) 5 giin boyunca gece ortalama

(4 o

sicaklik degerini bulunuz.

a) Gece ile gundiz sicaklik deg@erleri farkinin en az oldugu gun, grafikte verilen gece ile giindiz
sicaklik deg@erlerinin birbirine en yakin oldugu sali ginudur.

b) Gece ile gundiz sicaklik degerleri farkinin en fazla oldugu gin, grafikte verilen gece ile giindiz
sicaklik degerlerinin birbirine en uzak oldugu pazartesi guinudur.

c) Gundiz gunlik ortalama sicaklik degerinin en az oldugu giin 23 °C ile sali ginudur.
¢) Gece gunluk ortalama sicaklik degerinin en fazla oldugu gtin 16 °C ile cuma gunudur.
d) 5 gunlik gunduz sicaklik deg@erleri toplami 27 + 23 + 25 + 27 + 28 = 130 °C olur.

5 guniin sicaklik degerleri verildiginden veri sayisi 5 ftir.

Bu durumda giindiiz ortalama sicaklik degeri

X =

Sayisal verilerin toplami 274+ 23+25+27+28 _ 130
Veri sayisi B S -9

e) 5 gunluk gece sicaklik degerleri toplami 10 + 15+ 12+ 14 + 16 = 67 °C olur.

= 26 °C bulunur.

5 gunn sicaklik degeri verildiginden veri sayisi 5 tir.
Bu durumda gece ortalama sicaklik degeri

X =

Saylsal verilerin toplam|: 10+15+ 12+ 14+ 16 _ 67 — 13.4 °C bulunur
Veri sayisi S S '
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2. Situn Grafigi

Veri gruplarini karsilastirmak amaciyla verilerin dik koordinat sisteminde yatay ya da dusey
olacak sekilde sutun ya da gubuk kullanilarak cizildigi grafik tirtine siitun grafigi denir. Su-
tun grafiginde kesikli veriler gosterilir.

: Kursiver S
Ehliyet A = c 5 ursiyer Sayisl
siniflan
Kurs flyatlarl 2500 3000 4000 3500 21 B
(TL)
14 —+-
91
6 -
Ehliyet
0 A B C D Sinifi

Asagida verilen tablo bir sirtict kursunun ehliyet siniflarina gére kurs fiyatlarini, stitun grafigi ise
ehliyet siniflarina gore siriicu kursuna kayit yaptiran kursiyer sayilarini gdstermektedir.
Buna godre surtcu kursunun bir kursiyerden ortalama kazancinin ne kadar oldugunu bulunuz.

(cozom )

Verilen grafik ve tabloya gore

14 kisi A sinifi ehliyet almak igin iki bin bes ytzer TL,

21 kisi B sinifi ehliyet almak igin g biner TL,

9 kisi C sinifi ehliyet almak igin dort biner TL,

6 kisi D sinifi ehliyet almak igin Gg¢ bin bes yiizer TL suriicl kursuna vermistir.

Sirtcu kursunun kursiyerlerin tamamindan kazanci,
142500 + 21-3000 + 94000 + 6 - 3500 = 35000 + 63 000 + 36 000 + 21000
= 155000 TL dir.

Toplam kursiyer sayisi 14 + 21 + 9+ 6 = 50 oldugundan veri sayisi 50 olur.
Bu durumda surtict kursunun bir kursiyerden ortalama kazanci,

¥ = 142500 + 21 -300%3—9-4000+6-3500 _ 35000+630005-B36000+21000

_ % = 3100 TL bulunur.
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( ORNEK )

Dort kisilik bir ailenin tg gunlik tatil icin ayirmis olduklari bitge 12 000 TL dir. Ayirmis olduklari
bitcenin %40 ini konaklama, %30 unu gida, %15 ini ulasim, %10 unu eglence ve %5 ini aligveris
giderleri icin kullanmislardir. Buna gore bu ailenin tatil giderlerinin maliyetini gosteren situn grafigini
giziniz.

12000-40 _ 480000

12 000 TL nin %40 1; 700 =100 - 4800 TL oldugundan konaklama icin 4800 TL,

1200030 _ 360000

12 000 TL nin %30 u; = 3600 TL oldugundan gida i¢in 3600 TL,

100~ 100
12,000 TL nin %15 i; 1280015 = 180000 — 4800 TL oidugundan ulasim icin 1800 TL,

12,000 TL nin %10 u; 1200=10 = 120000 = 4500 TL oldugundan eglence igin 1200 TL,

12000-5 _ 60000

12 000 TL nin %5 i; 100 = 100 - 600 TL oldugundan ahgveris icin 600 TL kullaniimistir.

Buna gore elde edilen veriler kullanilarak gizilen tatil giderlerinin maliyetini gdsteren situn grafigi
asagidaki gibi olur.

Maliyet (TL)
6000 ——

5400 ——
4800
4200
3600
3000
2400
1800
1200

600

Tatil
0 Gideri

Konaklama
Gida
Eglence
Alisveris
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( ORNEK )

Bugun 820 milyonun Gzerinde insani kronik aglik gcekerken, bizler her yil neredeyse 1,3 milyar ton

gidayi israf ediyoruz. Eger dinyadaki gida kaybi ve israfinin % unu onleyebilirsek, sadece gidanin
¢Ope gitmesini 6nlemis degil, ayni zamanda 821 milyon ag insani da beslemis oluruz.

(Kaynak: https://fergenekonilkokulu.meb.k12.tr/icerikler/gidani-koru-sofrana-sahip-cik_11193498.html)
Asagidaki tabloda bir ilde haftalik israf edilen ekmek miktarlari verilmigtir.

Giinler Pazartesi Sali Carsamba A Persembe Cuma Cumartesi Pazar
israf Edilen
Ekmek Miktar 90 80 86 95 74 65 70
(bin)

Buna gore bu ilde bir hafta boyunca gunlik ortalama kag bin adet ekmegin israf edilmis oldugunu
bulunuz ve tabloya ait stitun grafigini bilgi ve islem teknolojilerinden yararlanarak olusturunuz.

(cozom )

Verilen tabloya gore bu ilde bir haftada israf edilen toplam ekmek sayisi,
90 +80+ 86 +95+ 74+ 65+ 70 = 560 bin olur.
Bir haftada 7 glin oldugundan veri sayisi 7 dir.

Bu durumda bu ilde bir hafta boyunca giinlik ortalama;

90+80+86+95+74+65+70 _ 560
7 -7

= 80 bin adet ekmek israf edilmistir.

« Bir “Elektronik Tablolama Programi” sayfasi aginiz.
* A1 hicresine “Giinler” yazip A2 hicresinden A8 hiicresine kadar tablodaki gtinleri yaziniz.

+  B1 hiicresine “israf Edilen Ekmek Miktari (bin)” yazip B2 hiicresinden B8 hiicresine kadar
siraslyla 90, 80, 86, 95, 74, 65 ve 70 degerlerini yaziniz.

*  “Ekle” menlUsinden “Grafikler” aracini sec¢ip “Sutun” grafigine tiklandiginda situn grafigi

elde edilir.
A B A B C
1 |Giinler 1 IGﬁnIer ||sraf Edilen E.Ikmek Miktari (bin)
2 Pazartesi 2 Pazartesi 90
3 |Sal 3 |Sah B0
4 |Carsamba 4 |Carsamba 85 israf Edilen Ekmek Miktari (bin)
5 Persembe 5 Persembe 95 o .
6 Cuma G |Cuma 74 a0 o0 =
7 | Cumartesi 7 |Cumartesi 65 - B -
B |Pazar B Pazar 70 - . 0
&0
50
~ Fale<) 40
A 8 S fe . [ R o 0
1 |Ginler Israf Edilen jkmek Miktari (bin) I/“l
-B Sii 20
2 |Pazartesi 90 Beaciiand 2-B Situn .
3 |5ah 80 Grafikler
4 ¢ [ 85 o
. ~ = . Pagartesi  Sali  Carjamba Perjembe  Cuma  Cumartes  Pazar
: |
6 |cuma 74 3 I]
7 |Cumartes] &5 1 L o
& |Pazar 70
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( ORNEK )

Konut sayisi (bin) Yanda verilen sutun grafigi, kentsel donisim kapsaminda A,
fg T B ve C illerine 2018, 2019 ve 2020 yillarinda yapilan konut
18 sayilarini gostermektedir. Buna gore

17 —
16 —
15 —4—---
14 —
13 +—---
12 +
M —+-
10 +
9

m2018 a) Enfazla konutun hangiile yapildigini bulunuz.

M 2019 b)

5020 2018 yilinda yapilan toplam konut sayisini bulunuz.

c) 2020 yilinda yapilan toplam konut sayisinin 2018 yilinda ya-
pilan toplam konut sayisindan kag fazla oldugunu bulunuz.

¢) 2019 yilinda en fazla konutun hangi ile yapiimis oldugunu
bulunuz.

i
A B C “ d) 2019 yilinda illere gore yapilan ortalama konut sayisini

- bulunuz.
e) Ciline yapilan konut sayilarindan olusan veri grubunun agikhdini bulunuz.

f) En fazla konutun hangi yil yapildigini bulunuz.

a) Adiline Ug yilda yapilan toplam konut sayisi 11 + 15 + 20 = 46 bin
B iline G¢ yilda yapilan toplam konut sayisi 16 + 18 + 18 = 52 bin

C iline Ug¢ yilda yapilan toplam konut sayisi 13 + 15 + 19 = 47 bin
oldugundan en fazla konut B iline yapiimistir.

b) 2018 yilinda Ailine 11 bin, B iline 16 bin, C iline 13 bin konut yapiimistir.
O hélde 2018 yilinda yapilan toplam konut sayisi 11 + 16 + 13 = 40 bin bulunur.

c) 2020 yilinda A iline 20 bin, B iline 18 bin, C iline 19 bin konut yapilmistir.

O halde 2020 yilinda yapilan toplam konut sayisi 20 + 18 + 19 = 57 bin bulunur.

2018 yilinda yapilan toplam konut sayisi 40 bin dir. Bu durumda 2020 yilinda yapilan toplam
konut sayisi, 2018 yilinda yapilan toplam konut sayisindan 57 — 40 = 17 bin fazladir.

¢) 2019 yilinda Ailine 15 bin, B iline 18 bin, C iline 15 bin konut yapiimistir.
O hélde 2019 yilinda en fazla konut B iline yapilmigtir.

d) 2019 yilinda Ailine 15 bin, B iline 18 bin, C iline 15 bin konut yapilmistir.
O hélde 2019 yilinda yapilan konut sayisi 15+ 18 + 15 = 48 bin olur.

Bu durumda X = %—8 = 16 bin bulunur.

e) Ciline 2018 yilinda 13 bin, 2019 yilinda 15 bin, 2020 yilinda 19 bin konut yapilmistir.

O hélde C iline en az konut 2018, en fazla konut 2020 yilinda yapilmistir. Bu durumda
Aciklik =19 — 13 = 6 binbulunur.

f) 2018 yilinda toplam 40 bin, 2019 yilinda toplam 15 + 18 + 15 = 48 bin ve 2020 yilinda toplam
57 bin konut yapiimistir. Bu durumda en fazla konut 2020 yilinda yapilmistir.
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( ORNEK )

Yz dlgtimi (km?) Yagis (kg)
1000
900
800
700
600
500
400
300
200

) 100
liceler 0

120

iiceler

Grafik 1 Grafik 2

Yukarida Grafik 1, bir ildeki bazi ilgelerin yiz élcimund, Grafik 2 ise bu ilcelere disen yagis miktari-
ni gostermektedir. Buna gore bu ilcelerde kilometrekareye disen ortalama yagis miktarini gosteren
sttun grafigini giziniz.

(cozom )

iicedeki yagis miktarini, ilgenin yiiz élgiimiine oranladigimizda kilometrekareye diisen ortalama
yagis miktari bulunur.

Bu durumda kilometrekareye diisen ortalama yagis miktar

Ailgesi igin, yliz dlglimii 40km? ve yagis miktari 400 kg oldugundan % =10 kg

B ilgesi igin, yiiz lgtimii 60 km? ve yagis miktari 900 kg oldugundan 290" = 15 kg

Cilgesi igin, yliz 8lgiimii 20 km? ve yagis miktari 400 kg oldugundan % =20 kg

D ilgesi igin, yiiz Slgiimii 100 km? ve yagis miktar 600kg oldugundan 0% = 6kg bulunur.

Buna gore bu ilgelerde kilometrekareye disen ortalama yagis miktarini gésteren sutun grafigi asa-
gidaki gibi olur.

Yagis Miktari (kg)

iiceler
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3. Daire Grafigi
( )

Bir arastirma sonucu elde edilen buttn verilerin orantili bir sekilde daire dilimi olarak bir daire
icerisinde gosteriimesine daire grafigi denir. Bir verinin bltiin veriler icerisindeki oranini gés-
termek igin kullanilir. Her bir verinin merkez acisi vardir. Verilerin merkez acilarinin élguleri
toplami 360° dir.

Daire grafiginde kesikli veriler gosterilir. Daire grafiklerine yonelik sorularda siklikla kullanilan
merkez ac¢l hesabi icin asagidaki esitlik kullanilr.

istenen veri sayisi _ Daire diliminin merkez agisinin olgisu
Tam veri sayisi 360°

- J

Yanda verilen sttun grafigi, 60 kisilik bir spor kultbuinin Kisi Sayisi
faaliyet gosterdigi spor dallarina goére kisi sayisini goster- 3077
mektedir. Buna gdre verilen sutun grafigindeki verileri daire
grafigi ile gosteriniz.

Spor
Dallari

o
Ko
=]
>
o

Basketbol
Voleybol
Atletizm

60 kisilik bir spor kulibindn kisi sayisina ait daire grafiginin merkez agisinin élgist 360° dir. O

halde her bir kisiye ait daire dilimindeki merkez agisinin dlguisu % =6 olur.

Bu durumda

»  Futbol dalinda faaliyet gosteren kisi sayisina ait daire
diliminin merkez agisinin dlgisu 28 +6° = 168°,

Futbol
» Basketbol dalinda faaliyet gosteren kisi sayisina ait daire
diliminin merkez agisinin dlgust 14 -6° = 84°, 168
.< 36° Atletizm
7

72°

» Voleybol dalinda faaliyet gosteren kisi sayisina ait daire

diliminin merkez agisinin dlgusu 12+6° = 72°, 84

»  Atletizm dalinda faaliyet gosteren kisi sayisina ait daire Basketbol

diliminin merkez agisinin dlgusu 6+6° = 36° olur.

Voleybol

Buna gore spor dallarinda faaliyet gosteren kisi sayisina ait

daire grafigi yandaki gibidir.
(@
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( ORNEK )

Yanda verilen daire grafigi, bir yilda bir otele gelen turist sayisinin
mevsimlere gore dagilimini gdstermektedir. Bir yilda otele gelen tu-
rist sayilarinin %40 1 yaz mevsiminde gelmistir. ilkbahar mevsiminde Sonbahar

otele gelen turist sayisi, yaz mevsiminde otele gelen turist sayisinin
% U kadardir. Sonbahar mevsiminde otele gelen turist sayisi ise kig

mevsiminde otele gelen turist sayisinin iki katidir.

Buna goére sonbahar mevsiminde gelen turist sayisina ait daire dili-
minin merkez acisinin 6l¢lisiini bulunuz.

( cozomM )

Bir yilda otele gelen turist sayisi orani %100 dir. Merkez agisinin 6lglsi ise 360° dir. Bu durumda
yaz mevsiminde otele gelen turist sayisina ait dilimin merkez agisinin él¢isu

40 X

105 = 3057 = 100+x = 40+ 360°
100X _ 14 400°
27100 100

= X = 144° olur.
ilkbahar mevsiminde otele gelen turist sayisi yaz mevsiminde
otele gelen turist sayisinin % U oldugundan ilkbahar mevsimin-
de otele gelen turist sayisina ait dilimin merkez agisinin élglsu Sonbahar

144° % = 108° olur. Bu durumda yaz ve ilkbahar mevsiminde

otele gelen turist sayilarinin merkez agilarinin élguleri toplami
144° +108° = 252° olur.

O halde sonbahar ve kis mevsiminde otele gelen turist sayilarinin
merkez acilarinin olglleri toplami 360° — 252° = 108° olur.

Kis mevsiminde otele gelen turist sayisina ait dilimin merkez agisinin dl¢isi y olsun. Bu durumda,
sonbahar mevsiminde otele gelen turist sayisina ait daire diliminin merkez agisinin dlglisi 2y olur.

O halde
y+2y =108° = 3y = 108°
=y = 36° olur.

Buna gore sonbahar mevsiminde otele gelen turist sayisina ait daire diliminin merkez agisinin 6lgi-
st 2y = 2+36° = 72° bulunur.
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( ORNEK )

Yanda verilen daire grafigi, bir Mesleki Egitim Merkezine
kayit yaptiran 6grencilerin se¢mis olduklari mesleki alan
dagilimlarini géstermektedir. Buna gore

Guzellik ve
Sag¢ Bakim
Hizmetleri
a) Kuyumculuk Teknolojisi alanina kayit yaptiran 6gren-

ci sayisina ait daire diliminin merkez agisinin 6l¢lisu-
nd bulunuz.

Makine
o Teknolojisi

Kuyumculuk
Teknolojisi

VA
b) Plastik Teknolojisi alanini segmis olan 6égrenci sayisi, YAV
Kuyumculuk Teknolojisi alanini segen 6grenci sayi-

sindan 2 kisi fazla olduguna gére Makine Teknolojisi

alanina kayit yaptiran égrenci sayisini bulunuz.

Tekstil
Teknolojisi

Teknolojisi

Plastik
c) Gida Teknolojisi alanina kayit yaptiran 6grenci sayi- U=ls)]]
sinin Guzellik ve Sag¢ Bakim Hizmetleri alanina kayit

yaptiran égrenci sayisina oranini bulunuz.

a) Kuyumculuk Teknolojisi alanina kayit yaptiran 6grenci sayisina ait daire diliminin merkez agisi-
nin olg¢usu,

x = 360° —(80° + 70° + 60° + 55° + 50°) = 360° — 315° = 45° bulunur.
b) Plastik Teknolojisi alanina ait daire diliminin merkez agisinin dlgtisti 55°, Kuyumculuk Teknoloji-
si alanina ait daire diliminin merkez agisinin dlgusu 45° dir.

Bu durumda merkez agilarinin dlglleri arasindaki fark 55° —45° = 10° olur ve Olglisii 10° olan
merkez aci 2 kisiye karsilik gelir. Buna gére Makine Teknolojileri alanina ait daire diliminin mer-
kez agisinin 6lglist 70° oldugundan bu alana kayit yaptiran 6grenci sayisi

10°lik agl 2 Kkigi ise
70°lik agl >< x kisi olur.

D.O.
10°.x =70°+2
10°-x _ 140°
10° — 10°

X = 14 bulunur.

c) Gida Teknolojisi alanina kayit yaptiran 6grenci sayisinin Guzellik ve Sag Bakim Hizmetleri ala-
nina kayit yaptiran 6grenci sayisina orani, daire dilimindeki merkez agilarinin dlguleri oranina

esittir. Bu oran 28 = % bulunur.

@
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MATEMATIK 11
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“Sifir Atik”; israfin 6nlenmesini, kaynaklarin daha verimli kullaniimasini, atik olusum sebeplerinin
gbzden gegirilerek atik olusumunun engellenmesi veya minimize edilmesini, atigin olusmasi du-
rumunda ise kaynaginda ayri toplanmasi ve geri kazanimin saglanmasini kapsayan atik yonetim
felsefesi olarak tanimlanan hedeftir.

Atiklar Plastik Atik Cam Atik Metal Atik Kagit Atik Organik Atik
Atik Miktari

4 5 3 7 5
(kg)

Yukaridaki tabloda bir ofiste ¢alisan 20 kisinin bir glinliik donusturilebilir atik miktarlar kg cinsin-
den verilmistir. Buna gdre kisi basi gunlik ortalama doénusturdlebilir atik miktarinin kag kg oldugunu
bulunuz ve tabloya ait daire grafigini bilgi islem teknolojilerinden yararlanarak olusturunuz.

( cozomM )

Gunlik donustarilebilir atik miktarlari toplami 4 +5+3+7 +5 = 24 kg dir.
Kisi basi gunluk ortalama atik miktari soruldugundan veri sayisi 20 dir. Bu durumda kisi basi gunlik
ortalama donasturulebilir atik miktari,

Sayisal verilerin toplami _ 4+5+3+7+5

24

X =

Veri sayisi

20

20

« Bir “Elektronik Tablolama Programi” sayfasi aginiz.

12 _
16 = 1.2 kg

bulunur.

* A1 hlcresine “Atiklar” yazdiktan sonra A2 hiicresinden A6 hicresine kadar tabloda verilen
atiklar sirasiyla yaziniz.

«  B1 hucresine “Atik Miktari (kg)” yazdiktan sonra B2 hiicresinden B6 hiicresine kadar sirasiyla

4,5, 3, 7 ve 5 degerlerini yaziniz.

* “Ekle” aracini secip “Pasta” ya tiklandiginda daire grafigi elde edilecektir.

A A B A B IP"* (IRl = "
1 |Atikiar _| 1 |Atiklar |AnkM|kran_|kg: 1 |Atiklar Atik Miktari [ke) /‘ A (R
2 |Plastik atik 2 |Plastik atik 4 2 |Plastik atik 4 dnepten [y ‘.". ey h
3 |cam atik 3 |cam atk 5 3 |cam atk 5 crafikler | 87 L
4 |Metal atik 4 |Metal atik 3 4 |Metal atik 3 2.8 Pasta
5 Kagitatik 5 Kagit atik 7 5 |Kagitatik 7
6 |Organik atik 6 |Organik atik 5 6 |Organik atik 5

0

»Plastik auk = Camauk = Metalatik Kagtavk = Organik atk
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( ORNEK )

Yanda verilen daire grafigi bir kimeste bulunan hayvanlarin

turlerine goére dagilimini géstermektedir.

Kimeste toplam 80 hayvan olduguna gore

a) Kaz sayisina ait dilimin merkez agisinin élglisinin kag dere-
ce oldugunu bulunuz.

b) Kimesteki tavuk sayisinin horoz sayisindan kag fazla oldu-
gunu bulunuz.

¢) Kiimesteki hindi sayisini bulunuz.

¢) 7 ordek satildigina gore kiimeste kag 6rdek kaldigini
bulunuz.

d) Kaz sayisinin 6rdek sayisina oranini bulunuz.

a) Kaz sayisina ait dilimin merkez agisinin él¢usu
x =360° —(564° +117° + 81° + 72°) = 360° — 324° = 36° bulunur.
b) Tavuk sayisina ait dilimin merkez agisinin dlgtist 117° ve horoz sayisina ait dilimin merkez

agisinin Olglist 81 oldugundan tavuk sayisinin merkez agisinin 6l¢lisl, horoz sayisinin merkez
agisinin Olgistinden 117° — 81" = 36° fazladir.

Tavuk sayisl, horoz sayisindan x fazla olsun. Bu durumda

%z%:>360“-x=80-36°
_ 360°-x _ 2880°
360° ~ 360°

= X = 8 bulunur.
c) Kiimesteki hindi sayisi y olsun. Hindi sayisina ait dilimin merkez agisinin dlgtist 54° oldugundan

85 = 5ag7 = 360°+y = 80+54°
360°-y _ 4320°
=7360° ~ 360°

=y = 12 bulunur.
¢) Kiimesteki érdek sayisi z olsun. Ordek sayisina ait dilimin merkez agisinin élgiisii 72° oldugundan
& =42 3602 = 80-72
360°-z _ 5760°
= 360° ~ 360°

= z= 16 bulunur.

7 ordek satildigindan kimeste 16 — 7 = 9 6rdek kalir.
d) Kaz sayisinin 6rdek sayisina orani, daire dilimindeki merkez agilarinin élclleri oranina esittir.

Bu durumda
Kazsayisi  3g° 1

= 55: = & bulunur.
Ordek sayisi 72 2
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VERI MATEMATIK 11

1. Unite
1-4. sorulari asagidaki ¢izgi grafigine gore 5 - 9. sorulari asagidaki siitun grafigine
cevaplayiniz. gore cevaplayiniz.
Cozilen Soru Sayisi Satis Miktari (Adet)
110_? 77777777777 80+
100+ : 70
04—~ A } 60
801~/ 50l
70 +— - : : I 40 1 -
60 l L 30
50+ | | | 20 |
40—+ 1 | 1 10
o4 0
04+ 23
o+ Yukaridaki siitun grafiginde bir markette bu-
0 : : : . Gunler - L
T 5 8 &8 ¢ lunan A ve B urlnlerinin U¢ hafta boyunca
S § § 3 haftalara gore satis miktarlari gosterilmistir.
© = —
& S & Buna gore
Yukaridaki grafik Deniz’in hafta i¢i ginlerde
¢6zdigu soru sayisini gostermektedir. Deniz 5. A UrGninun kaginci haftada en fazla satil-
hafta i¢i glinlerde gunlik ortalama 75 soru digini bulunuz.

¢ozmustir. Buna goére Deniz’in

1. Persembe gunl ¢6zdigu soru sayisini
bulunuz. 6. A Urininden haftalik ortalama kag adet
satildigini bulunuz.

2. En az hangi guin soru ¢6zdigini bulu-
nuz. 7. B Urdndnden haftalik ortalama kag adet
satildigini bulunuz.

8. Hangi Grinln kag adet fazla satildigini

3. Enfazla hangi giin soru ¢6zdiguni bu-
bulunuz.

lunuz.

9. A Urinlinudn Gg haftalik satis adetlerinden
olusan veri grubunun standart sapmasini

4. Persembe gunu ¢d6zdugu soru sayisinin,
bulunuz.

garsamba gunu ¢6zdigu soru sayisindan
kag fazla oldugunu bulunuz.

©y



MATEMATIK 11

1. Unite
10 — 13. sorulari asagidaki daire grafigine 14 — 17. sorulari agagidaki siitun grafigine
gore cevaplayiniz. gore cevaplayiniz.

Hasta Sayilari

168

140
Papatya 106 -
78
48 _
0- Glnler
‘& = © ) ©
g 4 £ £ E
Grafik: Bir bahcedeki ciceklerin dagilimi ® © a O
Yukarida verilen daire grafigi, bir bahgedeki < G ¢
gigeklerin tiirlerine gore sayilarinin dagilim- Yukaridaki grafikte bir hastanenin g6z
larini géstermektedir. Bu bahgede toplam poliklinigine aralik ayinin ilk haftasinda,
720 adet gicek olduguna gore hafta igi giinlerde muayeneye gelen hasta

sayllari verilmistir. Buna goére
10. Papatya sayisinin merkez acgisinin kag

derece oldugunu bulunuz. 14.. Gunlere gore muayeneye gelen hasta
sayllarindan olusan veri grubunun agik-
gt bulunuz.
11.. Kag adet giil oldugunu bulunuz. 15.. Veriler daire grafiginde gdsterildiginde

garsamba gunu muayeneye gelen hasta
sayisina karsilik gelen daire diliminin
merkez agisinin olglisi kag derecedir?
Bulunuz.

12.. Lale sayisinin zambak sayisina oranini

bulunuz.
16.. Hafta ici glinlerde muayeneye gelen
gunluk ortalama hasta sayisini bulunuz.
13.. Papatya sayisinin zambak sayisindan 17.. Muayeneye pazartesi ve sall glini gelen
kag fazla oldugunu bulunuz. toplam hasta sayisinin garsamba gunu

gelen hasta sayisina oranini bulunuz.

©y



MATEMATIK 11
1. Unite

OLOME VE PEGERLENDIRME

A) 1-5. ciimlelerde bos birakilan yerlere uygun sézciikleri ya da degerleri yaziniz.

1. Bir bifede satilan gazeteye ait bes gunlik satis adetleri sirasiyla 11, 7, 8, 14, 5 olduguna
gore biifede bu gazeteden gunliik ortalama ................. adet satilmistir.

2. Bir cicekte her gun yeni ¢ikan tomurcuk sayilari sirasiyla 4, 5, 2, 4, 1, 2 adet olduguna gore

bu veri grubunda ................ ortanca degerdir.

3. 13,22,13,17, 13, 22, 17 seklinde verilen veri grubunda ................ tepe degerdir.

4. Birilde haftalik hava sicaklik degerleri sirasiyla 13, 7, 4, 8, 10, 15, 16 olduguna gére sicakhk
degerlerinden olusan veri grubunun agikligr .................... derecedir.

5. 85, 85, 85 seklinde verilen veri grubunun standart sapma degeri ...................... dir.

B ) 6. soruda tablo igerisinde verilen veri gruplarini tabloda istenenlere uygun
sekilde doldurunuz.

Aritmetik Ortanca Tepe deger

Veri
eri grubu ortalama (Medyan) (Mod)

Acikhik

7,7,8,8,8,14,18
2,2,5,5,7,7,10,10
4,6,11,12,12,12, 14, 14, 14

C) 7 - 10. sorulari agsagida verilen bilgilere gore cevaplayiniz.
Yanda verilen daire grafigi bir resim yarigsmasinda kullanilan
yagh boyalarin dagilimlarini géstermektedir.

Buna gore

7. Resim yarigmasinda mavi ve sari yagl boyalardan toplam 20
adet kullanildigina gére kirmizi yagli boyadan kag adet kulla-
nildigini bulunuz.

8. Kullanilan kirmizi yagh boya sayisinin yesil yagli boya sayi-
sindan kag fazla oldugunu bulunuz.

9. Resim yarismasinda en az kullanilan rengin hangi renk oldu-
gunu ve bu renkten kag adet kullanildigini bulunuz.

10. Yarismada kullanilan toplam yagl boya sayisinin pembe yagli boya sayisindan kag fazla
oldugunu bulunuz.
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MATEMATIK 11

1. Unite

C ) 11 - 33. coktan segmeli sorularin dogru segenegini isaretleyiniz.

1.

12,

13.

14.

1,8,3,5,6,7,7,10

Yukarida verilen veri grubunun tepe de-
geri (modu) kagtir?

A) 3
D) 10

B) 7 C) 3ve7

E) Yoktur

2,2,3,3,7,7,9,x

Yukarida verilen veri grubunun tepe de-
geri olmadigina gore x in degeri asagida-
kilerden hangisidir?

A) 2

23, x,19, 15, 27, 5, 33
Yukarida verilen veri grubunun ortancasi

(medyani) 21 olduguna goére x kagtir?

A) 19
D) 22

B) 20
E) 23

C) 21

2,3,5,7,9, 10 veri grubu veriliyor.
Buna gore;

I.  Ortanca degeri 6 dir.
[I. Aritmetik ortalamasi 6 dir.
[ll. Tepe degeri 6 dir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalnizl B) Yalnizll C) llvelll
D) Ivell  E) I, 1lvelll

@y

15.

16.

17.

2,5,8,3,11,x
Veri grubunun aritmetik ortalamasi 6 ol-
duguna gore ortanca degeri kagtir?

A) 5
D) 8

B) 6 C) 7

2,8,12,17,x

Yukarida kiigiikten biiylige dogru siralan-
mig olarak verilen veri grubunun agikhigi
19 olduguna gore aritmetik ortalamasi
asagidaki degerlerden hangisidir?

A) 4 B) 9 C) 12
D) 18 E) 21
Urtinter Satilan Uriin Miktan
(kg)
Biber 60
Domates 85
Havug 45
Patates 100
Patlican
Sogan 120

Yukaridaki tabloda bir manavdaki bazi trtin-
lerin bir haftada satilan miktarlari kilogram
cinsinden verilmistir. Manavda bir haftada
en az satilan Urln pathcandir.

Veri grubunun agikligi 90 olduguna gore
manavda bir haftada ka¢ kg patlican sa-
tilmistir?

A) 10
D) 25




18.

19.

MATEMATIK 11
1. Unite

Bir okulun 11. siniflarinin matematik dersine
ait notlarinin aritmetik ortalamalar1 ve stan-
dart sapmalari asagidaki tabloda verilmistir.

sinif Aritmetik Standart
Ortalama Sapma
11-A 88 5
11-B 85 4
11-C 81 5
11-D 88 3
1M-E 80 3

Bu okulda en basarili sinif, dnce aritmetik
ortalamaya, aritmetik ortalama ile belirlene-
memis ise notlarin aritmetik ortalamaya ya-
kin olanina gore segilecektir.

Buna gore matematik dersinde en basari-
I sinif hangisidir?

A) 11-A B) 1-B C) 11-C
D) 11-D E) 11—-E
Sicaklik (°C)
0 c; C; c; ;; Saatler
S & & § S
N~ N © o ™
o ~ ~ N N

Yukaridaki ¢izgi grafiginde bir ilde giin iginde si-
cakhgin bazi saatlere gére degisimi verilmistir.
Buna gore asagida verilen bilgilerden
hangisi dogrudur?

A) En ylksek sicaklik degeri 17°C dir.

B) En yuksek ve en dusuk sicaklik degerle-
ri farki 12°C dir.

C) Veri grubunun tepe degeri 12°C dir.

D) Ortalama sicaklik degeri 12°C dir.

E) Ortalama sicaklik degerine en yakin si-
caklik degeri saat 12.00 de olmustur.

©

20. Bir satis personelinin G¢ giinde sattigi Grin

21.

miktarlari sirasiyla 36, 28 ve 32 adettir. Bu
veri grubunun standart sapmasi hesaplanir-
ken asagidaki adimlar takip ediliyor.

 adm X=36+28432_96

2.adm (36 —32P =4%2=16
(28 — 32 =(—4P =16
(32—-32P=0%=0

16+16+0 _ 32
3. adim T 3-1 ~— 2

=32

=16
4.adim Standart sapma = /16 = 4

Buna gore varsa kaginci adimda hata ya-
pilmistir?

A) 1.adim B) 2.adim C) 3.adim
D) 4.adim E) Hata yapiimamistir.

Yol (km)

200
180

150

120+
100

Gunler

les

1s9)4eZRd
equesie’
aqwiadiad
ewn)
1s9}ewn)
lezed

Yukaridaki stitun grafigi bir leylek strtstnin

bir haftalik go¢ surecinde gunlik olarak ug-

tuklar yolu kilometre cinsinden gostermekte-

dir.

Buna gore asagida verilen bilgilerden

hangisi yanhstir?

A) Leylek surisi bir haftada toplam 1050
km yol almistir.

B) Gunlik ortalama 150 km yol gitmislerdir.

C) En ¢ok tekrar eden veri 150 dir.

D) Veri grubunun agikhg: 50 dir.

E) Cumartesi guni pazar giiniine gore 50
km daha fazla yol almislardir.



MATEMATIK 11

1. Unite
22. Asagida verilen veri gruplarindan hangi- 24-28. sorulan asagidaki ¢izgi grafigine
sinin standart sapmasi en kiiguktir? gore cevaplayiniz.

izleme Stiresi (dk)

A) 5,10,15 B) 25,25,25C) 25, 30, 35
D) 2,46 E) 2814

210 —-------------

180 - ----------

150 +— -

120 —

90 - - - -

60 +—-1-—1--
23.
30 T

Gunler

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

©

£

=]
o

Pazartesi | - - - - -
Persembef---------------=

Garsamba | - - — -

Yukarida verilen ¢izgi grafigi Esra’nin bes
gln boyunca televizyon izleme slresinin
degisimini gostermektedir.

24. Esra’nin bes giin boyunca gunlik ortala-
ma televizyon izleme siiresi kag dakikadir?

Yukarida verilen daire grafigi bir bahgede
bulunan 100 adet adacin yaprak cesitlerine A) 114 B) 120 C) 126
gore dagilimlarini géstermektedir. D) 132 E) 138

25. Televizyon izleme siirelerinden olusan

Buna gore asagida verilen bilgilerden veri grubunun ortanca degeri kagtir?

hangisi yanhstir?
A) 30 B) 60 C) 90

A) Genis yaprakh agaglarin daire diliminin D) 120 E) 150
merkez agisinin Olgisu 36° dir. 26. Televizyon izleme siirelerinden olugan

B) Diiz yaprakli agag sayisi, igne yaprakl veri grubunun varsa tepe degeri kagtir?

agac sayisindan 5 fazladir. A) 60 B) 90 C) 120
. D) 150 E) yoktur
C) Igne yaprakli agag sayisi, genis yaprakli
adag sayisinin 2 katidir. 27. Esra’nin en az televizyon izledigi giin han-
gisidir?

D) Bahgede en fazla bulunan agag yildiz
A) Pazartesi B) Sal C) Carsamba

yaprakli agagtir. D) Persembe E) Cuma

E) Genis yaprakli agac sayisinin diz yap- 28 Televizyon izleme siirelerinden olusan

rakll aga¢ sayisina orani % tir. veri grubunun acikhgi kactir?
A) 90 B) 120 C) 150
D) 160 E) 180

©y



29-31. sorular asagidaki tablo ve grafige
gore cevaplayiniz.

Asagidaki tabloda bir pastanede satilan bazi
Urtnlerin kilogram (kg) fiyatlari verilmistir.

- Tath Tuzlu
un | Bakl ll

Urin | Baklava | Gillag Kurabiye | Kurabiye

Fiyat 60 40 25 20

Asagidaki daire grafiginde ise tabloda veri-
len pastanedeki Urlnlerin bir haftada satilan
miktarlarinin dagilimi goésterilmektedir.
Pastanede bir haftada toplam 40 kg baklava
satiimistir.

Tatl
Kurabiye

Tuzlu
Kurabiye

90
60° ':. 120° Baklava

90

29. Pastanenin tuzlu kurabiyeden bir haftada

elde ettigi kazang ka¢ TL dir?

A) 400
D) 700

B) 500
E) 800

C) 600

30. Pastanede bir haftada giillacin satisin-

dan elde edilen kazang, tath kurabiyenin
satisindan elde edilen kazangtan ka¢ TL
fazladir?

A) 150
D) 600

B) 300
E) 750

C) 450

31.

32.

33.

Pastanenin bir haftada baklava satisin-
dan elde ettigi kazan¢ tuzlu kurabiyeden
elde ettigi kazangtan ka¢ TL fazladir?

A) 600 B) 1200  C) 1800
D) 2000 E) 3000

32 ve 33. sorulari asagidaki siitun grafi-
gine gore cevaplayiniz.

Asagida verilen sttun grafigi bir kuafére yi-
lin ilk dort ayinda gelen aylik musteri sayila-
rini gostermektedir.

Mdsteri Sayisi

240
200 —-
160 —
120 —
80 —
40 —

i~ = - c
s

S 5 £ 8§

o V23 =z

Verilen dort ayda kuafoére gelen aylik or-
talama miisteri sayisi 215 olduguna gore
nisan ayinda kuafére gelen miisteri sayi-
si kagtir?

A) 280
D) 340

B) 300
E) 360

C) 320

Kuafére subat ayinda gelen miisteri sa-
yisi, ocak ayinda gelen miisteri sayisinin
yuzde kagidir?

@y



OLASILIK

KAZANIMLAR
11.2.1. SIRALAMA VE SECME
11.2.2. BASIT OLAYLARIN OLASILIKLARI

TERIMLER VE KAVRAMLAR

Toplama y6ntemi, carpma y6ntemi, faktoriyel, permiitasyon, tekrarli permiitasyon,
kombinasyon, 6rnek uzay, olay, deney, cikti, kesin olay, imkéansiz olay, ayrik olay, ayrik
olmayan olay, bir olayin tiimleyeni, olasilik

HAZIRLIK CALISMALARI

1. Adimsayar 6zelligine sahip akilli cihazlarin giin icinde ka¢c adim attigimizi nasil
hesapladigini diisiiniiniiz.

Rakamlari farkh iki basamakl kac sayi yazilabilecegini diistiniiniiz.

. 4 farkl kitabi bir rafa yan yana kac farkl sekilde dizebileceginizi diisiiniiniiz.
5 arkadasinizdan 2 arkadasinizi kag farkli sekilde secebileceginizi diisiiniiniiz.
Rakamlardan olusan 5 haneli kac farkl sifre olusturabileceginizi diisiiniiniiz.

Bir madeni paranin arka arkaya 2 kez atilmasinda hangi durumlarin olabilecegini
diistiniintz.




SAYMA VE OLASILIK MATEMATIK 11
2. Unite

11.2.1.1. TOPLAMA VE GARPMA YONTEMLERINi
KULLANARAK SAYMA

Sabit ibn Kurra

islam matematiginin olusum dénemine katkida bu-
lunan Harranli matematikgilerin basinda gelmektedir. Sabit
ibn Kurra felsefe, matematik, astronomi, tip ve doga bilimle-
ri alaninda terciime ve telif eserler vermistir.

Sabit ibn Kurrd'nin islam matematigine katkilarini
U¢c asamada 6zetlemek mumkundur: Birinci asama, Yunan
matematiginin énemli eserlerini Arapga’ya ¢evirmesi veya
daha 6énce yapilan terciimeleri tashih etmesidir. ikinci asa-
ma, Sébit ibn Kurrd’nin terciime ve tashihleri vasitasiyla
Arapga bir matematik dilinin olusmasi konusundaki katkila-
ridir. Sabit ibn Kurrd’nin islam matematigine yaptigi tiglincii
asamadaki katkilari ise matematigin aritmetik (sayilar teori-
si), cebir, geometri, koni kesitleri ve trigonometri gibi alan-
larinda yazdigi 6zgun eserlerdir. Bilhassa sayl kavraminin
pozitif reel sayilari icerecek bicimde genisletiimesi konula-
rindaki calismalari kalici izler birakmigtir.
Kaynakga: Islam Ansiklopedisi, Cilt 35, Sayfa: 353

Gérsel 2.1: Sabit Ibn Kurréa

BIRE BiR ESLEME YOLUYLA SAYMA

Bir kimenin elemanlari ile pozitif tam sayilar kiimesinin elemanlari arasinda bire bir esleme
yaparak verilen kimenin eleman sayisini bulma islemine bire bir egsleme yoluyla sayma
denir. Kimenin son elemani ile eslesen pozitif tam say1 kimenin eleman sayisi olur.

( ORNEK )

BALIKESIR kelimesinin harflerinden olusan kiimenin eleman sayisini bire bir esleme yoluyla bulu-
nuz.

BALIKESIR kelimesinin harflerinden olusan kiime T = {B,A,L,|,K.E,S,IR} ve Z* ={1,2,3,...} ki-
mesinin elemanlari ile bire bir eslenirse

Bile 1,Aile2,Lile 3,lile4,Kile 5 Eile 6, Sile7,1ile 8 ve Rile 9 eslesmis olur. O halde

s(T) = 9 bulunur.
7N



gnGTEMATiK 11 SAYMA VE OLASILIK
. Unite

TOPLAMA YOLUYLA SAYMA

A'ile B sonlu ve ayrik iki kime olsun. Bu iki kimenin birlesim kiimesinin eleman sayisini bul-
ma islemine toplama yoluyla sayma denir.

Ayrik kiimelerde birlesim kiimelerinin eleman sayisi s(AUB) = s(A) + s(B) ile hesaplanir.

e

Ozan’in farkh 3 tigortl ve farkh 4 gémlegi
Goérsel 2.2

vardir. Buna gére Ozan’in bir tane giysiyi kag
farkli sekilde secgebilecegini bulunuz.

Ozan, 3 tisortten bir tanesini 3 farkli sekilde ve 4 gémlekten bir tanesini 4 farkh sekilde segebilece-
ginden bir tane giysiyi 3 +4 = 7 farkli sekilde secebilir.

( ORNEK )

Bir sirkette 28 makine, 12 elektrik ve 10 bilgisayar mihendisi ¢alismaktadir. Buna gore bu sirkette

ka¢c muhendisin ¢alistigini bulunuz.

Sirkette galisan makine, elektrik ve bilgisayar mihendislerinin olugturduklari kimeler ayrik kiimeler
oldugundan sirketteki mihendis sayisi 28 + 12 + 10 = 50 olarak bulunur.

CARPMA YOLUYLA SAYMA

A ve B bos kiimeden farkli, sonlu iki kime olmak tzere A X B kimesinde olusan sirali iki-
lilerin sayisini bulma islemine garpma yoluyla sayma veya saymanin temel ilkesi denir.
A X B kiimesinin eleman sayisi s(A X B) = s(A).s(B) ile hesaplanir.

@y




SAYMA VE OLASILIK MATEMATIK 11
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( ORNEK )

Tufan’in farkli 3 pantolonu ve farkh 4 gdmlegi vardir. Buna gore Tufan’in bir pantolon ve bir gdmlegi
kag farkli sekilde segebilecegini bulunuz.

I. yol: Tufan birinci pantolonu ile 4 gémlegini 4 farkli yolla, ikinci pantolonu ile 4 gdmlegini 4
farkli yolla ve Uguincu pantolonu ile 4 gémlegini 4 farkli yolla seger. O halde Tufan segimini
4 + 4 + 4 = 12 farkh yolla yapabilir.

Il. yol: Tufan 3 pantolonundan bir tanesini 3 farkh sekilde ve 4 gémleginden bir tanesini 4 farkh se-
kilde secebildiginden bir pantolon ve bir gémlegi 34 = 12 farkh sekilde segebilir.

( ORNEK )

Bir tiyatro salonunda 25 sira ve her bir sirada 20 oturma yeri vardir. Buna goére bu tiyatro salonunun
kag kisilik oldugunu bulunuz.

Tiyatro salonunda 25 sira oldugundan ve her bir sirada da 20 oturma yeri bulundugundan tiyatro
salonunun 25-20 = 500 kigilik oldugu bulunur.

20 kisilik bir siniftan bir bagkan ve bir bagkan yardimcisinin kag farkl sekilde secilebilecegini
bulunuz.

20 kisilik bir siniftan bir bagkan 20 farkli sekilde segilebilir. Kalan 19 kisiden ise bir bagkan yardim-
cisi 19 farkli sekilde secilebilir. Buna goére bir baskan ve bir baskan yardimcisi 2019 = 380 farkli
sekilde segcilebilir.

A kentinden B kentine 2 farkli yoldan, B kentinden C kentine 3 farkl yoldan gidilebilmektedir. A
kentinden C kentine gitmek isteyen bir kisinin B kentine ugramak kosuluyla kag farkli bicimde

gidebilecegini bulunuz.
/’.\




MATEMATIK 11 SAYMA VE OLASILIK

2. Unite
A Kenti B Kenti C Kenti
anlaull wdy —
E==—remened u %
Gorsel 2.3

Yukaridaki sekilde goruldigu gibi A kentinden B kentine 2 farkl yol oldugundan 2 segenek, B
kentinden C kentine 3 farkli yol oldugundan 3 segenek vardir. Buna gére A kentinden C kentine
2.3 = 6 farkli bicimde gidilebilir.

Mert, bilgisayari icin 4 rakamli bir agilis sifresi olusturmak istiyor. Mert'in
kag farkli sifre olusturabilecegini bulunuz.

| %
Mert 0,1,2,3,4,5,6,7,8 ve 9 rakamlarini kullanabileceginden doért rakamli sif-
renin birinci rakami icin 10 segenek, ikinci rakami igin 10 segenek, Uglncu Gorsel 2.4
rakami i¢in 10 segenek ve dordinci rakami igin 10 segenek vardir.
Birinci Rakam ikinci Rakam Ugiinci Rakam Dordinci Rakam
10 10 10 10

Bu durumda 10-10-10-10 = 10000 tane farkli sifre olusturulabilir.

A =1{1,2,3,4,5} kiimesinin elemanlari kullanilarak (ic basamakli kag farkli dogal sayi yazilabilecegini
bulunuz.

Ug basamakli bir dogal sayinin yiizler basamagi icin 5 segenek, onlar basamagi igin 5 segenek ve
birler basamagi igin 5 segenek vardir.

Yizler Basamadi Onlar Basamad Birler Basamadi

5 5 5

Bu durumda 5-5.5 = 125 farkh dogal sayi yazilabilir.
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( ORNEK )

A ={1,2,3,4,5} kiimesinin elemanlarini kullanarak 200 ile 400 arasinda kag farkli dogal sayinin
yazilabilecegini bulunuz.

Yazilabilecek t¢ basamakl dogal sayilarin 200 ile 400 arasinda olmasi igin ylzler basamagina
2 ve 3 rakamlarindan herhangi biri gelmelidir. Diger basamaklara ise A kimesindeki her eleman
yazilabilir.

Yiizler Basamagi Onlar Basamadi Birler Basamadi

2 5 5

{2,3}

Bu durumda 2:5-5 = 50 farkli dogal sayi yazilabilir.

A ={1,2,3,4,5} kiimesinin elemanlari kullanilarak rakamlari farkl (i¢ basamakli kag farkli dogal
sayinin yazilabilecegini bulunuz.

Uc basamakli bir dogal sayinin yiizler basamagi igin 5 segenek, kullanilan rakam tekrar kullanil-
mayacagindan onlar basamagi i¢in 4 segenek ve kullanilan rakamlar tekrar kullaniimayacagindan
birler basamagi icin 3 secenek vardir.

Yiizler Basamadi Onlar Basamadgi Birler Basamadi

5 4 3

Bu durumda 5-4 -3 = 60 farkli dogal sayi yazilabilir.

A ={1,2,3,4,5} kiimesinin elemanlari kullanilarak ¢ basamakli kag ¢ift dogal sayi yazilabilecegi-
ni bulunuz.

Uc basamakli dogal sayinin cift olmasi istendiginden isleme énce kosulun oldugu basamaktan
baslanmalidir. Bu ylizden birler basamagi icin 2 segenek, onlar basamagi icin 5 segenek ve ylzler
basamagi icin 5 se¢enek vardir.
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Yiizler Basamaij Onlar Basamag Birler Basamadi

5 5 2

{2,4}

Bu durumda 5-5-2 = 50 farkh sayi yazilabilir.

( ORNEK )

A =1{0,1,2,3,4,5} kiimesinin elemanlari kullanilarak dort basamakli kag dogal sayinin yazilabile-
cegini bulunuz.

Dort basamakh dogal sayinin binler basamagina sifir rakami gelemeyecegi icin 5 segenek, yuzler
basamagi icin 6 secenek, onlar basamag! icin 6 segenek ve birler basamagi icin 6 secenek vardir.

Binler Basamadi Yiizler Basamadi Onlar Basamadgi Birler Basamadgi

5 6 6 6

Bu durumda 5:6-6+6 = 1080 farkli say yazilabilir.

A ={0,1,2,3,4,5} kiimesinin elemanlari kullanilarak rakamlari farkli dért basamakli kag dogal
sayinin yazilabilecegini bulunuz.

Dort basamakh dogal sayinin binler basamagina sifir rakami gelemeyecegi icin 5 secenek, kulla-
nilan rakam tekrar kullaniimayacagindan yuzler basamagi i¢in 5 segenek, kullanilan rakam tekrar
kullanilmayacagindan onlar basamagi igin 4 segenek ve kullanilan rakam tekrar kullaniimayacagin-
dan birler basamagi icin 3 segenek vardir.

Binler Basamagi Yizler Basamadi Onlar Basamad Birler Basamadi

5 5 4 3

Bu durumda 5:5-4.3 = 300 farkh sayi yazilabilir.
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( ORNEK )

A =1{0,1,2,3,4,5} kiimesinin elemanlari kullanilarak rakamlari farkl dért basamakli kag tek dogal
sayl yazilabilecegini bulunuz.

Dort basamakl dogal sayilarin tek olmasi istendiginden birler basamagi igin 3 segenek, kullanilan
rakam tekrar kullanilamayacagindan binler basamagi i¢in (0 yazilamayacagdindan) 4 secenek, ylz-
ler basamagi icin (sifir yazilabilecedinden) 4 segenek, onlar basamagi icin 3 segenek vardir.

Binler Basamag Yizler Basamadi | Onlar Basamadi Birler Basamad

4 4 3 3

{1,3,5}
Bu durumda 4-:4-3-3 = 144 farkh dogal say! yazilabilir.

( ORNEK )

A ={0,1,2,3,4,5} kiimesinin elemanlari kullanilarak rakamlari farkli dért basamakli kag cift dogal
sayl yazilabilecegini bulunuz.

Dort basamakh dogal sayinin gift olabilmesi igin birler basamagina sifir dahil 3 farkli rakam gelir.
Ancak sifir rakami binler basamagina yazilamadigindan soru iki asamada ¢ozlebilir.

Sifir sayisi birler basamaginda ise binler basamagi igin 5 segenek, yuzler basamagi i¢in 4 segenek
ve onlar basamagi igin 3 segenek vardir.

Binler Basamagi | Yizler Basamadi | Onlar Basamadi Birler Basamadi

5 4 3 1

{0}
Birler basamagi sifirolan 5-4-3+1 = 60 farkli sayi yazilabilir.

Sifir sayisi birler basamaginda degil ise isleme kosulun oldugu basamaktan baslayacagimizdan
birler basamagi i¢in 2 segenek, kullanilan rakam tekrar kullaniimayacagindan binler basamagi icin
(0 yazilamayacagindan) 4 secenek, yizler basamagi igin (sifir yazilabilecedinden) 4 segenek, onlar
basamagi icin 3 se¢enek vardir.
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Binler Basamagi | Yiizler Basamadi Onlar Basamadi Birler Basamadi

4 4 3 2

{2,4}
Birler basamaginda 2 veya 4 olan 4:4.3-.2 = 96 farkli say! yazilabilir.
O halde toplam 60 + 96 = 156 farkli sayi yazilabilir.
FAKTORIYEL

n bir pozitif tam sayi olmak Gzere 1 den n ye kadar olan dogal sayilarin garpimina n faktori-
yel denir ve n! seklinde gosterilir.

e nl=1¢2:3....s(n—1)+n olur.

. 1! =1 olur ve 0! = 1 olarak kabul edilir.

Ayricanl=n«(n—1)!'=n«(n—1)-(n—2)= ... =n«(n—1)-(n—2). ... -1 yazilabilir.

( ORNEK )

Asagida verilen ifadelerin degerlerini bulunuz.

L ¢) 61+ 5!

a)5l b)6l o) 4

a)5!=5+4.3.2+1 =120 bulunur.
b) 6! =6:5:4:3.2.1 =720 bulunur.

C) % = % =7 bulunur.

¢c)6!+5!=6:5!+5/=5!.(6+1)=5!.7=120-7 = 840 bulunur.

8r+9! . -
—71_ isleminin sonucunu bulunuz.

: .8. {-(8+9-8
49l _8.7149:5.70 = 2 7 ) = 8+72=80 bulunur.
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( ORNEK )

1—6! . -
giTgi isleminin sonucunu bulunuz.

7'-6! _7:6:51—6.5! _H1-(7-6—6) _ 36
6'+5 —  6:5/+5!  5.(6+1) —Tbulunur.

( ORNEK )

n pozitif bir dogal sayi olmak lizere

1—nl!
mi)'_,ln)i ifadesinin esitini bulunuz.

(m+D!'—n! _  (+1D.nl—n! _ nl-a+1-=1) _ n-@=Ten _ n2 bl
nN+i—=1)!  nen=ND+=D!'" (n—=Dle(n+1) " 0=NT(n+1)  n+1 ulunur.

UYARI

Birbirinden farkli n tane nesne yan yana n«(n—1)«(n —2)....«3:2.1 = n! farkli bigimde
siralanabilir.

4 Kisinin 4 koltuga kag farkli sekilde oturabilecegini bulunuz.

1. koltuga 4 kisiden herhangi biri 4 degisik sekilde,
2. koltuga kalan 3 kisiden biri 3 degisik sekilde,

3. koltuga kalan 2 kisiden biri 2 degisik sekilde,

4. koltuga kalan 1 kisi 1 farkli sekilde oturur.

Bu durumda 4 kisinin 4 koltuga 4-3-:2-.1 = 4! = 24 farkh sekilde oturabilecegi bulunur.

11+ 31+ 5! + ... + 127! toplaminin birler basamagindaki rakami bulunuz.

1M+31+51+...+127'=1+6+120 + ... + 127! olur.
7

5!+ ... + 127! toplaminin birler basamagi daima 0 oldugundan 7 + 5! + ... + 127! toplaminin birler
basamagi 7 olarak bulunur.

Sonug olarak n > 4 olmak Uzere n! sayisi 2 ve 5 ¢arpanlarini igerdiginden birler basamagi daima

P
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ALISTIRMALAR

15 kisilik bir siniftan bir bagkan ve bir
baskan yardimcisinin kag farkli sekilde
secilebilecegdini bulunuz.

A kentinden B kentine 5 farkli yoldan, B
kentinden C kentine 4 farkh yoldan gidile-
bilmektedir. A kentinden C kentine gitmek
isteyen bir kiginin B kentine ugramak
sartiyla kag farkli bicimde gidebilecegini
bulunuz.

A=1{1,2,3,4,5,6} kiimesinin eleman-
lari ile U¢ basamakl ka¢ dogal sayi
yazilabilecegini bulunuz.

A=1{1,2,3,4,5,6} kiimesinin eleman-
lari ile rakamlari farkli Gi¢ basamakli kag
dogal sayi yazilabilecegini bulunuz.

A={1,2,3,4,5,6} kiimesinin elemanlari
ile i¢c basamakli kag ¢ift dogal say! yazi-
labilecegini bulunuz.

A={1,2,3,4,5,6,7} kiimesinin eleman-
lari ile rakamlari farkli Gi¢ basamakli kag
tek dogal say! yazilabilecegini bulunuz.

@y

7.

10.

11.

12.

13.

A ={0,1,2,3,4} kiimesinin elemanlari
ile U¢ basamakli ka¢ dogal say! yazilabi-
lecegini bulunuz.

A ={0,1,2,3,4} kiimesinin elemanlari
ile rakamlari farkh ¢ basamakli kag do-
gal say! yazilabilecegini bulunuz.

A ={0,1,2,3,4} kiimesinin elemanlari
ile rakamlar farkh G¢ basamakli kag gift
dogal sayinin yazilabilecegini bulunuz.

0!+ 11+ 21 + 3! + 4! isleminin sonucunu
bulunuz.

I+5! . .
< ;_, 5! isleminin sonucunu bulunuz.

I 1. -
gi ti, isleminin sonucunu bulunuz.

Ez -|__ 1;: - Ez :;;: = 17 igleminde n

degerini bulunuz.




SAYMA VE OLASILIK MATEMATIK 11
2. Unite

11.2.1.2. PERMUTASYON

n,r € N ve r = n olmak Gzere n elemanl bir kiimenin birbirinden farkli r tane elemanindan olu-
san diziliglerinin her birine n nin r li permiitasyonu denir. n elemanli bir kimenin r elemanl per-
mutasyonlarinin sayisi P(n, r) bigiminde gdsterilir.

I
P(n,r)= ﬁ ile hesaplanir.

ORNEKLER

 PG2)= 5 == =5 =20

© P@Y =gy ==t o2 g

© PG =g 4'4), =gr=43:21 2 5y

© POO)= (77'0)l:%:1

UYARI

(- )

n nin r li permutasyonlarini, n den baslamak Uzere sayilari birer azaltarak r tane sayinin car-
pimi olarak yazip bulabiliriz.

Pin,r)=n<n—1)«(n—2)s...c(n—r+1)
r tane

NS J
ORNEKLER

« P(7,1)=7

* P(52)=5:4=20

© P(6,3)=6:5-4=120

5 kisinin 5 koltuga kag farkli sekilde oturabilecegini bulunuz.

P(4,4)=4.3.2.1=24
Pnh+1,4)=0n+1)n(n—1)+(n—2)
P(n,3)=n+(n—=1)+(n—2)

A |

Gérsel 2.5
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l. yol : Saymanin temel ilkesi geregi birinci koltuga 5, ikinci koltuga 4, Gglincu koltuga 3,
doérduncu koltuga 2 ve besinci koltuga 1 kisi oturabileceginden 5 kiginin 5 koltuga
5¢4.3.2+-1 =120 farkh sekilde oturabilecegdi bulunur.

Il. yol: 5 kisi 5 koltuga 5 in 5 li permUtasyonlari kadar farkl sekilde oturabilir. Bu durumda
P(5,5)=5!=54+3+2+1 =120 bulunur.

Aralarinda Gokhan ve Caner’in de bulundugu 6 arkadas yan yana fotograf ¢ektireceklerdir. Buna
gore

a) Higbir kosul olmadan
b) Gokhan ile Caner’in yan yana olmasi kosulu ile

c) Gokhan ile Caner’in yan yana gelmemesi kosulu ile kag degisik sekilde fotograf gektirebilecekle-
rini bulunuz.

a) Higbir kosul olmadigindan bu 6 arkadag P(6,6) =6! =6-5-4.3.2.1 = 720 farkli bigimde si-
ralanabilirler ve 720 farkl bicimde fotograf gektirebilirler.

b) | Gékhan Caner Arkadas Arkadas Arkadas Arkadas

1 Kisi

Gokhan ile Caner yan yana olacagindan Gokhan ve Caner 1 kisi olarak disunulirse grup
1+ 4 =5 kisi olup

P(5,5)=5!=5:4.3.2-1 =120 farkl bigimde siralanabilirler.
Gokhan ile Caner de kendi aralarinda
P(2,2) = 2! = 2.1 = 2 farkli bigimde siralanirlar.

Bu durumda 6 kisi Gokhan ile Caner yan yana olmak kosuluyla 1202 = 240 farkh sekilde fo-
tograf cektirebilirler.

c) Gokhan ve Caner’in yan yana gelmemesi durumu; kosulsuz siralanma durumundan, Gokhan ve
Caner’in yan yana gelme durumu ¢ikarilarak bulunabilir. Bu durumda

720 — 240 = 480 bulunur.
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( ORNEK )

5 farkli matematik ve 3 farkli tarih kitabi bir rafa siralanacaktir.
Buna gore FIFIEINIE] !“

a) Kitaplarin kag farkli sekilde siralanabilecegini bulunuz.

b) Matematik kitaplari yan yana olmak kosuluyla kitaplarin kag farkl
sekilde siralanabilecegini bulunuz. Gérsel 2.6

c) Ayni tir kitaplar yan yana olacak sekilde kitaplarin kag farkli sekilde siralanabilecegini bulunuz.

¢) Tum matematik kitaplarinin yan yana olmamak kosulu ile kitaplarin ka¢ degisik sekilde siralana-
bilecegini bulunuz.

a) Toplam 5+ 3 = 8 kitap oldugundan 8 kitap 8! farkli bicimde siralanabilir.

b) Matematik kitaplari M,, M,, M., M,, M, ve tarih kitaplari T,, T,, T, ile gosterilsin.

M |M | M [M,[M T T T

1 2 3 4 5 1 2 3

1 kitap

Matematik kitaplari yan yana olacagindan matematik kitaplari 1 kitap olarak disunullrse sirala-
nacak kitap sayisi 1+ 3 = 4 kitap 4! farkh bicimde ve matematik kitaplari da kendi arasinda 5!
farkh bicimde siralanabileceginden matematik kitaplari yan yana olmak kosuluyla 4!.5! farkli
bicimde siralanabilir.

c) M. | M, [M, | M, | M T[T, | T

1 2 3 4 5 1 2 3

1 kitap 1 kitap
Ayni tdr kitaplar yan yana olacagindan matematik kitaplarini 1 kitap ve tarih kitaplarini 1 kitap
olarak dusUnebiliriz. Bu durumda 1 + 1 = 2 kitap 2! farkli bicimde, matematik kitaplari kendi
arasinda 5! farkli bigimde, tarih kitaplari kendi arasinda 3! farkli bicimde siralanabileceginden
ayni tur kitaplar yan yana olacak sekilde 2!+ 5!+ 3! farkli bicimde siralanabilirler.

¢) Tum matematik kitaplarinin yan yana olmamak kosulu ile kag farkl sekilde siralanacagini bul-
mak igin batin dizilislerden matematik kitaplarinin yan yana olma durumlari ¢ikarilir. O héalde
8! —4!. 5! bulunur.
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11.2.1.3. TEKRARLI PERMUTASYON
4 )

Bazi elemanlari 6zdes olan n elemanli bir kiimenin n li permitasyonlarina tekrarh permiitas-

yon denir.

[y Fo sl € ZY ve n =r,+r,+ ... + 1, 0olmak tizere n elemanli bir kiimenin r, tanesi birbi-
riyle 6zdes, r, tanesi birbiriyle 6zdes, ..., r, tanesi birbiriyle 6zdes ise n elemanl kiimenin
elemanlarinin n li permutasyonlarinin (dizilislerinin) sayisi

. ! s
PNy T) = - n: — formild ile hesaplanir.

AT R
( ORNEK )

12 838 818 sayisinin rakamlari yer degistirilerek birbirinden farkli 8 basamakli kag farkl sayi yazi-
labilecegdini bulunuz.

12 838 818 sayisinda 2 tane 1, 4 tane 8, 1 tane 2 ve 1 tane 3 rakami oldugundan 8 basamakli

P(8:2,4,1,1) = 5 g = g:z:jf{fﬁ( = 840 farkli say! yazilabilir.

MARMARA kelimesindeki 7 harfin yerleri degistirilerek kag farkli harf dizilimi yapilabilecegini bulunuz.

MARMARA kelimesinde 2 tane M, 3 tane A ve 2 tane R harfi oldugundan bu 7 harf

P(7:2,3,2) = 5 41 = ;:?:;53({.“2'.31{ =820 = 210 farkir bigimde siralanabilr.

48 048 sayisinin rakamlari yer degistirilerek birbirinden farkli 5 basamakli kag farkli sayi yazilabile-
cegini bulunuz.

48 048 sayisini olusturan bes tane rakam 2,5—'2, = 30 farkli sekilde yer degistirir. Bu 30 sayidan 0

ile baglayan 30 13 = 6 tane sayi oldugundan 5 basamakli 30 — 6 = 24 tane sayi yazilabilir.
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( ORNEK )

Renkleri disinda ayni 6zellige sahip 4 beyaz, 3 sari1 ve 2 lacivert bilyenin yan yana kag farkli sekilde

siralanabilecegini bulunuz.

Gorsel 2.7

Bilyeler renkleri disinda ayni 6zellige sahip oldugundan ayni renkli bilyelerin kendi arasinda yer
degistirmesi farkli bir siralanma degildir. Bu nedenle toplam 4 + 3 + 2 = 9 bilyenin tekrarli permi-
tasyonlarinin sayisi

P(9;4,3,2) = .o o = 3483726152*{ = 15120 — 1260 bulunur.

54 757 545 sayisinin rakamlari yer degistirilerek 5 ile baglayip 7 ile biten birbirinden farkh 8 basa-
makli kag¢ sayi yazilabilecegini bulunuz.

Yazilacak sayilar 5 ile baslayip 7 ile biteceginden 54755457 sayisinda sadece aradaki rakamlar
yer degistirecektir. 6 basamakli 475545 sayisinda 3 tane 5, 2 tane 4 ve 1 tane 7 rakami oldugun-
dan 5 ile baglayip 7 ile biten 8 basamakli

P(6;3,2,1) = 3,.25. = ;5241’3: = 60 farkh sayi yazilabilir.

( ORNEK )

8 825 554 sayisindaki rakamlarin yerleri degistirilerek birbirinden farkh 7 basamakli yazilabilecek
sayilarin kag tanesinde 8 rakamlarinin yan yana olabilecegini bulunuz.

8 rakamlari yan yana olacagindan 8 rakamlarini 1 rakam olarak disunebiliriz. Bu durumda
8 825 554 sayisi 6 basamakli bir sayi gibi olur. Bu 6 basamakli sayida 3 tane 5, 1 tane 2, 1 tane 4
ve 1 tane olarak kabul ettigimiz 8 rakamlari oldugundan istenen durumda

|
P(6:3,1,1,1) = g1 o1y

_6:5-4:30
A1t
= 120 tane say! bulunur.
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( ORNEK )

Yandaki sekilde birbiriyle kesisen cadde ve sokak-
larinin krokisi gosterilmigstir.

A noktasinda bulunan Ahmet sadece dogu veya
kuzey yonunde ilerleyecektir. Buna gore Ahmet’in

a) A noktasindan C noktasina kag farkl yolla gide-
bilecegini bulunuz.

b) B noktasina ugramak kosuluyla A noktasindan C
noktasina kag farkli yolla gidebilecegdini bulunuz.

=l DOGU

Gorsel 2.8

a) A noktasindan C noktasina gitmek isteyen Ahmet hangi glizergahi kullanirsa kullansin 5 birim
doguya ve 4 birim kuzeye hareket etmelidir. Bu guzergéhlardan birisi DDDDDKKKK bicimindedir.
Diger glzergahlar ise bu harflerin kendi aralarindaki yer degistirmesi ile elde edilir. Bu durumda

Ahmet, A noktasindan C noktasina

9:8:7:6-51
P(9;5,4) = 53!4! = 5{_4.3.2.5; = 126 farkli sekilde gidebilir.

b) Ahmet’in B noktasina ugramasi kosuluyla A noktasindan C noktasina gidebilecegi yollarin sayisi
hesaplanirken ilk dnce A noktasindan B noktasina kag farkli yolla gidebilecegi sonra da B nok-
tasindan C noktasina kag farkli yolla gidebilecedi hesaplanmalidir. Ahmet, A noktasindan B nok-
tasina giderken hangi glizergahi kullanirsa kullansin 2 birim doguya ve 2 birim kuzeye hareket
etmelidir. Bu glizergéhlardan birisi DDKK bigimindedir. Diger glizergéahlar ise bu harflerin kendi

aralarindaki yer degistirmesi ile olur. Bu durumda Ahmet, A noktasindan B noktasina

4.3. 21
P(4;2,2)= 2!4:!2! = 2/(221{ = 6 farkli sekilde gidebilir.

Ahmet, B noktasindan C noktasina giderken hangi glizergahi kullanirsa kullansin 3 birim doguya
ve 2 birim kuzeye hareket etmelidir. Bu glizergahin birisi DDDKK bigcimindedir. Diger guzergahlar
ise bu harflerin kendi aralarindaki yer degistirmesi ile olur. Bu durumda Ahmet, B noktasindan C

noktasina

2oy 5! _5:4-30
P(5:3.2)= 3121 = 3ro2.1 =

10 farkl sekilde gidebilir.

O halde Ahmet B noktasina ugramak kosuluyla A noktasindan C noktasina 610 = 60 farkl
sekilde gidebilir.
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ALISTIRMALAR

P(5,0)+ P(6,1) — P(2,2) isleminin sonu-
cunu bulunuz.

n tane elemanin 2 li siralaniglarinin sayisi
20 olduguna gore n deg@erini bulunuz.

eep°
= 4lh o
¢

N S S ]
&
~AR- f.‘ =
> B> @ @ C

3 kiz ve 5 erkek 6grencinin bir sira bo-
yunca kag farkli sekilde siralanabilecekle-
rini bulunuz.

3 kiz ve 5 erkek 6grencinin bir sira boyun-
ca kizlar yan yana olmak Uzere kag farkli
sekilde siralanabileceklerini bulunuz.

3 farkl matematik kitabi ve 4 farkli cog-
rafya kitabinin bir rafa matematik kitap-
lari yan yana olmak sarti ile kag farkli
sekilde siralanabileceklerini bulunuz.

4 farkli matematik kitabi, 5 farkli cografya
kitabi ve 6 farkl tarih kitabinin bir rafa
ayni tirden kitaplar yan yana olmak
sarti ile kag farkh sekilde siralanabilecek-
lerini bulunuz.

©y

7.

8.

10.

11.

12.

$

e
Rl

Nurbanu ve Selin’in de bulundugu 7 ki-
silik bir arkadas grubu yan yana fotograf
cektireceklerdir. Nurbanu ve Selin’in si-
ranin uglarinda olmasi sartiyla kag farkh
sekilde fotograf ¢ekilebilecegini bulunuz.

Anne, baba ve 4 ¢ocuktan olusan 6 kisilik
bir aile yan yana fotograf ¢ektireceklerdir.
Anne ve babanin ortasinda en kiguk
cocuk olmasi gartiyla bu ailenin kag

farkli sekilde fotograf ¢ektirebileceklerini
bulunuz.

CANAKKALE kelimesindeki 9 harfin yer-
leri degistirilerek kag farkli siralama yapi-
labilecegdini bulunuz.

2 353 322 sayisindaki rakamlarin yerleri
degistirilerek 7 basamakli kag farkh sayi
yazilabilecegini bulunuz.

353 000 sayisindaki rakamlarin yerleri
degistirilerek 6 basamaklh kag farkli sayi
yazilabilecegini bulunuz.

Renkleri digsinda ayni 6zellige sahip 2
beyaz, 3 sari ve 5 mavi halkanin bir ip
Uzerine kag farkli sekilde siralanabilecegi-
ni bulunuz.
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SAYMA VE OLASILIK

11.2.1.4. KOMBINASYON

n elemanl bir kiimenin r elemanli alt kiimelerinin her birine n nin r li kombinasyonu denir.
n,r€N ve n>r olmak Gzere n elemanl bir kimenin r elemanli kombinasyonlarinin sayisi
n n n!
C(n,r) yada ile gosterilir. C(n,r) = = — 57— olur.
(n,r)y " g (n,r) r (n—r)ler!

( ORNEK )

A ={a,b,c,d,e} kiimesinin 2 elemanli kombinasyon sayisini bulunuz.

s(A) = 5 oldugundan 5 elemanli bir kimenin 2 elemanli kombinasyon sayisi

5\_P(52) _5.4_20 _
(2>— 21 —W—T—']O olur.

( ORNEK )

7 elemanli bir kimenin 3 elemanli kombinasyon sayisini bulunuz.

7 elemanli bir kimenin 3 elemanli kombinasyon sayisi

7\_P({7,3) _7-6-5_ 210
3/~ 3 T3.2:17 6

= 35 olur.

KOMBINASYONUN OZELLIKLERI

< 0
.
<
’ I

n
; |
r

):
>:
>:

|
|

n
(k):rzk veyan=k+r

n
=
n
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( ORNEK )

(-5
0 = 6 =1 oldugunu gosteriniz.

5\ _P(5,2) _ 4 _20 _ g

2/ 20 T 217 27 by d d<5) (5>|
rumdada = olur.

5\ _P(53) _5-4:3 20 _ . v aun 2) " \3) oM

3/= 731 TF2.1-2 "

( ORNEK )

n n 1M1 —n . R N
( >+< ) = < ) olduguna gére n degerini bulunuz.

©y
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[l )= ssontan (5] (G =(73) oo e
r F+ 1 = 1 oldugundan 3 4 = 4 olur. buna gore

-0

=2n=10
= n =5 bulunur.

( ORNEK )

8 8
(2) = <2n _ 4) olduguna gore n nin alabilecegi degerleri bulunuz.

8 8
= = —_ = + —_
(2> <2n _ 4) =2=2n—4 veya 8=2+2n—-4

=6=2n veya 10=2n
=n=3 veya n =25 bulunur.

( ORNEK )

8 elemanli bir kiimenin en az 2 elemanl alt kiimelerinin sayisini bulunuz.

8 elemanli bir kimenin en az 2 elemanli alt kimeleri sayisi

02+ +(Yx oo
i ol

x=256—9
X = 247 bulunur.

@y
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( ORNEK )

4 doktor ve 5 hemsire arasindan 2 doktor ve 3 hemsireden olugan 5 Kisilik bir saglik ekibinin kag
farkh sekilde segcilebilecegini bulunuz.

Gorsel 2.9
4 .
4 doktor arasindan 2 doktor <2) = P(g!’z) = % = 17 =6

5 4.
3> = P(giS) = ;;% = 22—0 =10 farkh sekilde segcilebilir.

2 doktor ve 3 hemsireden olusan 5 kisilik bir saglik ekibi 610 = 60 farkl sekilde segilebilir.

( ORNEK )

A ={a,b,c,d,e} kimesi veriliyor.

5 hemsire arasindan 3 hemsire <

a) A kimesinin 3 elemanl alt kimelerinin kaginda a elemaninin bulundugunu hesaplayiniz.
b) A kimesinin 3 elemanli alt kimelerinin kaginda e elemaninin bulunmadigini hesaplayiniz.

¢) Akumesinin 3 elemanli alt kiimelerinin kaginda b elemaninin bulunup c elemaninin bulunmadigi-
ni hesaplayiniz.

a) Olusturulabilecek 3 elemanli alt kiimelerinin elemanlarindan biri a olacagindan diger 2 si
B ={b,c,d,e} kimesinin elemanlarindan segilmelidir. s(B) = 4 oldugundan bu 4 elemandan

2 eleman <:) = P(421|,2) = % = % = ¢ farkl sekilde secilebilir. Bu durumda A kiimesinin a

elemanini iceren 3 elemanl alt kimelerinin sayisi 6 bulunur.

b) Olusturulabilecek 3 elemanli alt kiimelerinin elemanlari arasinda e bulunmayacagindan 3 i de
C ={a,b,c,d} kiimesinin elemanlarindan secilmelidir. s(C) = 4 oldugundan bu 4 elemandan

4 3.
3) = P(g!’S) = gg% = 26—4 = 4 farkli sekilde segilebilir. Bu durumda A kiimesinin

e elemanini igermeyen 3 elemanl alt kiime sayisi 4 bulunur.

3 eleman <

c) Olusturulabilecek 3 elemanli alt kiimelerinin elemanlarindan biri b oldugundan ve bu kiimede ¢
bulunmayacagindan diger 2 si D = {a, d, e} kiimesinin elemanlarindan segilmelidir. s(D) =3

3 .
oldugundan bu 3 elemandan 2 eleman (2) = P(%Z) = % = % = 3 farkh sekilde segilebilir.

Bu durumda A kimesinin b elemanini iceren ve ¢ elemanini icermeyen 3 elemanl alt kime sa-

p
)
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( ORNEK )

12 soruluk bir sinavda her bir 6grenci toplam 10 soru cevaplamalidir. ilk 7 sorunun cevaplanmasi
zorunlu olduguna goére bir 6grencinin cevaplayacagdi 10 soruyu kag farkli sekilde segebilecegini
bulunuz.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 1. 12.
SOru | soru | soru | soru | soru | soru | soru | soru | soru | soru | soru | soru

5 sorudan 3 soru segilmeli

10 soru cevaplanacagi i¢in cevaplanan ilk 7 sorudan sonra 3 soru daha cevaplanmalidir. Bu 3 soru
12 — 7 = 5 sorudan segilebileceginden

5 4.
(3) = P(5.3) - 54+3 _ 20 _ 4 farkii sekide segilebil

L oF
A

Gorsel 2.10

7 kisilik bir toplantida herkes birbiri ile birer defa

A tokalasacagina gore bu toplantidaki toplam toka-
] lasma sayisini bulunuz.

Tokalagmalar 2 kisi arasinda olacadindan 7 kiginin 2 li eslesmelerinin sayisi kadar tokalagsma
olacaktir. Buradan

7 .
(2) = P(;iz) = % = 42—2 = 21 farkli tokalasma olur.

5 negatif, 4 pozitif tam sayi arasindan ¢arpimlari negatif olacak 3 farkli tam sayinin kag farkh sekil-
de segilebilecegdini bulunuz.

Segcilen 3 sayinin ¢arpimlarinin negatif olabilmesi igin Gglinlin negatif veya birinin negatif, ikisinin
pozitif olmasi gereklidir. Bu durumda 3 farkli sayi

5 5\ /4 _ 5:4.3 4.3
<3>+<1)'(2>_ 321152

=10+ 30

= 40 farkli sekilde segilebilir.

@y




SAYMA VE OLASILIK

MATEMATIK 11
2. Unite

ALISTIRMALAR

A ={a,b,c,d,e,f,g} kiimesinin 3 ele-
manli alt kimelerinin sayisini bulunuz.

6 elemanli bir kimenin 2 elemanl alt ki-
melerinin sayisini bulunuz.

<5>+<6)+<7>+<8) isleminin sonucunu
o/ \1)"\e) " \g) ®

bulunuz.

o)1)+ )¢l (2] [g) e

nin sonucunu bulunuz.

6 elemanli bir kimenin en az 2 elemanli
kag alt kimesi oldugunu bulunuz.

A ={a,b,c,d,e,f} kiimesinin 4 elemanl
alt kiimelerinin kag tanesinde a elemani-
nin bulundugunu hesaplayiniz.

A ={a,b,c,d,e,f} kiimesinin 2 elemanl
alt kiimelerinin kag tanesinde a elemani-
nin bulunmadigini hesaplayiniz.

©y

8.

10.

11.

12.

A ={a,b,c,d,e,f} kiimesinin 3 elemanl
alt kimelerinin kag tanesinde a elemani-
nin bulunup ¢ elemaninin bulunmadigini
hesaplayiniz.

5 erkek ve 3 kadin arasindan 3 erkek ve
2 kadinin kag farkl sekilde secilebilecegi-
ni bulunuz.

Bir toplantida herkes birbiriyle yalniz bir
kez el sikigiyor. Toplam el sikisma sayisi
66 olduguna gore toplantiya kag kisinin
katildigini bulunuz.

Bir dgrenci sinavda sorulan 12 sorudan
10 tanesini cevaplamak zorunda ise 63-
rencinin 10 soruyu kag farkli sekilde se-
cebilecegini bulunuz.

Bir sinifta 7 kisi arasindan 3 kisilik bir ekip
ve bu ekip icinden de bir bagkan segile-
cektir. Bu secimin kag farkli sekilde yapi-
labilecegdini bulunuz.
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11.2.2.1. ORNEK UZAY, DENEY, GIKTI, BiR OLAYIN
TUMLEYENI, KESIN OLAY, IMKANSIZ OLAY, AYRIK
OLAY VE AYRIK OLMAYAN OLAY

4 )

Onceden sonucu bilinmeyen olaylarin gerceklesme durumlarina iliskin veri toplama siirecine
deney adi verilir. MadenT paranin yazi tura igin havaya atilmasi, iginde farkl renkte boncuk-
lar bulunan bir torbadan bir boncuk ¢ekilmesi vb. islemlerin her biri matematiksel deneylere
birer 6rnektir.

Bir deney sonucunda karsilasilabilecek olasi tim durumlarin her birine ¢ikti denir.

Deney sonucunda elde edilen bittn ¢iktilarin kimesine ise 6rnek uzay adi verilir ve E ile
gOsterilir.

Bir E drnek uzayin her bir alt kimesine olay denir.

A olayinin giktilarinin disinda érnek uzayin bitiin ¢iktilarini igeren olaya A olayinin tiimleye-
ni denir ve A’ ile gosterilir.

Bir madeni paranin havaya atilmasi deneyinde olugacak c¢iktilari ve 6rnek uzayi yaziniz.

Gc'irsel.11
Bir madeni paranin havaya atilmasi deneyinde olusacak ¢iktilar yazi (Y) ve tura (T) olup érnek
uzay E ={Y,T} olur.

Bir zarin havaya atilmasi deneyinde olusacak ciktilari ve drnek uzayi yaziniz. Q

Gorsel 2.12

Bir zarin havaya atilmasi deneyinde olusacak ciktilar 1,2,3,4,5,6 olup érnek uzay
E=1{1,2,3,4,5,6} olur.

Bir madeni paranin arka arkaya iki defa havaya atilmasi deneyinde olusacak 6rnek uzayi yaziniz.

Bir madeni paranin arka arkaya iki defa havaya atilmasi deneyinde olusacak 6rnek uzay

E ={(Y,Y),(Y,T),(T,Y),(T,T)} olur.
‘=
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( ORNEK )

Bir zar ve bir madenf paranin havaya birlikte atilmasi deneyinde olusacak drnek uzayi yazip 6rnek
uzayin eleman sayisini bulunuz.

Bir zar ve bir madenf paranin havaya bir-
likte atilmasi deneyinde olusacak 6rnek
uzay tabloda gériilen ikililer olur. Buna gére Y (V1) | (Y.2) | (V.3) ] (Y.4) | (Y.5) | (Y.6)
E ={(Y,1),(Y,2),(Y,3),(Y,4),(Y,5),(Y,6), T T | T2 T3) | T4 | T5) | (Te)
(T,1),(T,2),(T,3),(T,4),(T,5),(T,6)} olup érnek
uzayin eleman sayisi s(E) = 12 olur.

iki zarin birlikte havaya atilmasi deneyinde olusacak érnek uzayi yazip eleman @
sayisini bulunuz. #
”G()'rsel 2.1;3-
iki zarin birlikte havaya atilmasi deneyinde 7
e
olusacak 6rnek uzay sekilde gorulen ikililer "'Q,j’ @ @ @ @

olur. 1,1 [(1,2) |(1,3) [(1,4) |(1,5) |(1,6)

Buna gore E ={(1,1),(1,2),(1,3),...,(6,6)}

. 2,1) [(22) |(23) |(24) |(25) |(26)
olup 6rnek uzayin eleman sayisi

s(E) = 36 olur. @.1) [(32) |(33) |(34) [(3.5) |(3.6)

4,1) [(42) |43) |(44) |45 |4.6)

(5,1) [(52) [(53) [(54) |(55) |(56)

6,1) |(6,2) [(6,3) |(6/4) |(6,5) |(6,6)

( ORNEK )

Uzerlerinde 1,2,3,4,5,6,7,8 ve 9 rakamlari yazih bilyeler bir torbaya atilip rastgele bir bilye
cekiliyor. Cekilen bilyenin Gzerinde asal sayl yazma olayini ve bu olayin timleyenini liste bi¢giminde
yaziniz.

Torbadan gekilen bilyelerin Gizerinde asal say1 yazma A olayi ise A =1{2,3,5,7} ve A olayinin tim-
leyeni, torbadan gekilen bilyenin lizerinde asal sayi yazmamasi olacagindan A’ =1{1,4,6,8,9}

_
)
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ES OLASI OLAYLAR, ES OLASI OLMAYAN OLAYLAR

Ayni érnek uzayindaki bir olaya ait olasi durumlarin sayisi bagka bir olaya ait olasi durum-
larin sayisina egit ise bu olaylara eg olasi olaylar, esit degil ise eg olasi olmayan olaylar
denir.

Bir torbada bulunan 7 6zdes toptan 2 si sari, 3 U beyaz ve 2 si mavidir. Bu torbadan rastgele bir top
cekiliyor. Cekilen topun sari olmasi S, beyaz olmasi B ve mavi olmasi M olayi ise hangilerinin es
olasi, hangilerinin es olasi olmayan olaylar oldugunu bulunuz.

Cekilen topun sari olma olayi S ise s(S) = 2, ¢ekilen topun beyaz olma olayi B ise s(B) =3 ve
cekilen topun mavi olma olay1 M ise s(M) = 2 dir.

S olayi ile M olayinin eleman sayisi yani olasi durumlarinin sayisi esit oldugundan S olayi ile M
olayi es olasi olaylardir.

S olayi ile B olayinin eleman sayilari ve B olayi ile M olayinin eleman sayilari yani olasi durumlari-
nin sayisi egit oimadigindan S ile B ve B ile M olaylari es olasi olmayan olaylardir.

Bir paranin havaya atilmasi deneyinde yazi gelmesi olayi ile tura gelmesi olayinin es olasi olay olup
olmadigini bulunuz.

Bir paranin havaya atilmasi deneyinin sonucu yazi ya da tura olabilir. Her iki olayin da olasi
durumlarinin sayisi esit oldugundan paranin yazi olmasi olayi ile tura olmasi olayi es olasi olaylar
olur.

( ORNEK )

iki zarin birlikte atilmasi deneyinde A olay! zarlarin (st yiizlerine gelen sayilar toplaminin 5 olmasi ve
B olayi zarlarin Ust ylzlerine gelen sayilarin ayni olmasi ise bu iki olayin es olasi olay olup olmadigini
bulunuz.

iki zar birlikte atildiginda st yiizlerine gelen sayilar toplaminin 5 olmasi

A ={(1,4),(2,3),(3,2),(4,1)} ve zarlarin (st yliziine gelen saylilarin ayni olmasi

B ={(1,1).(2,2),(3,3),(4,4),(5,5),(6,6)} olur.

Burada s(A) =4 ve s(B) = 6 oldugundan A olayi ile B olayinin eleman sayisi yani olasi durumlari
esit oimadigindan A olayi ile B olayi es olasi olmayan olaylardir.

@y
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AYRIK OLAY VE AYRIK OLMAYAN OLAY

~

Bir E 6rnek uzayindaki A ve B gibi iki olayin ortak elemani yoksa ya da iki olayin ayni anda
gerceklesmesi mimkiin degilse bu olaylara ayrik olaylar denir.

A ve B olaylari ayrik olaylarise AnB = @ olur.

ANB # @ ise A ve B olaylari ayrik olmayan olaylardir.

( ORNEK )

Bir zarin havaya atilmasi deneyinde asagida verilen olaylarin ayrik olay olup olmadigini bulunuz.

a) Bir zanin havaya atilmasi deneyinde zarin Ust yuzine tek sayi gelme olayi ile ¢ift sayi gelme olayi
b) Bir zarin havaya atilmasi deneyinde zarin Ust ylzUlne cift sayi gelme olayi ile asal sayi gelme olayi

c) Bir zarin havaya atilmasi deneyinde zarin st ylzine gelen sayinin en az 3 gelme olayi ile en
¢cok 3 gelme olayi

a) Bir zarin havaya atilmasi deneyinde zarin (st yiziine tek say1 gelme olay1 T ={1,3,5} ve cift
sayl gelme olayl C ={2,4,6} olmak lizere TnC = @ oldugundan bu iki olay ayrik olaydir.

b) Bir zarin havaya atilmasi deneyinde zarin (st yiziine ¢ift sayi gelme olayr C ={2,4,6} ve asal
sayl gelme olay1 A =1{2,3,5} olmak tizere CNA = {2} oldugundan bu iki olay ayrik olmayan
olaydir.

c) Bir zarin havaya atilmasi deneyinde zarin Ust yiiziine en az 3 gelme olayr A ={3,4,5,6} ve en
cok 3 gelme olayl B ={1,2,3} olmak lizere AnB = {3} oldugundan bu iki olay ayrik olmayan
olaydir.

Bir ¢ift zarin havaya atilmasi deneyinde zarlarin Ust ylizlerine gelen sayilarin esit olmasi olayi ile
toplamlarinin 10 olmasi olayinin ayrik olay olup olmadigini bulunuz.

Bir ¢ift zarin havaya atilmasi deneyinde zarlarin Ust ylzlerine gelen sayilarin esit olmasi olayr A
olsun.

A={(1,1),(2,2),(3,3),(4,4),(5,5),(6,6)} olur.

Bir ¢ift zarin havaya atilmasi deneyinde zarlarin Ust yUzlerine gelen sayilarin toplaminin 10 olmasi
olayi B olsun.

B ={(4,6),(5,5),(6,4)} olur.

ANnB ={(5,5)} oldugundan bu iki olay ayrik olmayan olaylardir.

@y
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/
Yusuf el-Kindi

Mesaj gizleme ve ¢bzme (sifre/desifre) usullerine
dair zamanimiza ulasan ilk eser filozof Yusuf el-Kindi’nin
“Sifrelenmis Metinlerin Céziimlenmesi” adli el yazmasi
eseridir. Harflere dayali kriptografinin iki temel sifreleme
yontemi olan “yerine koyma” ve “yer degistirme” sistemlerini
ilk defa acik bir sekilde ayiran ve bu ikisinin birlikte kullanildi-
g1 karma sifreleme sistemiyle neyin kastedildigini agiklayan
Yusuf el-Kindi’dir. Sifrelerin ¢ozim teknikleriyle ilgili olarak
Arap dilinde harflerin kullaniima sikligina dayali derecelerinin
analizi ve istatistigi, kelimelerde bir araya gelen ve gelmeyen
harflerin analizi, hitabe ve mektuplarin baslangi¢ kisimlarin-
da yer alan muhtemel klise kelimeler yontemi ve uygulan-
masi gibi kriptografinin temel esaslari yine Yusuf el-Kindi tarafindan ortaya konulmustur. Her
iki sistemin kullaniimasiyla ilgili eski ve yeni uygulamalarda birgok teknik gelistirmis, sifreleri
¢6zmek icin gerekli islemlerin nasil yapilacagina dair gesitli eserler kaleme almistir.

Yusuf el-Kindi'nin kriptanaliz teknigini sOyle aciklayabiliriz: Diinyada ayni alfabenin
kullanildigi bitin dillerde her harf ayni siklikta kullaniimaktadir. Ornegin Latin alfabesini
kullanan Tirkgede en gok kullanilan harf “A” iken ingilizcede en gok kulanilan harf “E” dir.
Bu nedenle 6ncelikle sifrelenmis metnin hangi dilde yazildigini bilmek gerekir. Yazildigi dili
bildigimiz sifreli bir mesaji ¢dzmek icin ayni dilde yaziimis yeterince uzun bir metin bulup her
harfin kullanim sikhdini hesaplamak gereklidir. Metinde en sik kullanilan harf, sifreli metin-
deki en sik kullanilan harfe denk gelmektedir. Ayni islem sirasiyla diger harfler icin de yapilir.
Bu islem bittikten sonra mesajdaki harfler ortaya ¢ikmis olur. Yusuf el-Kindi bu kriptanaliz
yontemine frekans analizi adini vermistir. Sebebi ise bir dildeki kullanim siklidi yani frekansi
olmasidir.

Kaynakga: 1. Islam Ansiklopedisi Cilt 30, Sayfa: 321
2. Sifrelerin Matematigi KriptograS, ODTU Yayincilik 2012, Sayfa: 29-30
S

Gérsel 2.14: Yusuf el-Kindi

11.2.2.2. OLASILIK KAVRAMI iLE ILGILIi UYGULAMALAR

Her bir ¢iktisinin gelme sansi esit olan érnek uzay E ve bu érnek uzayin bir olay1 A olmak

lizere A olayinin gergeklesme olasiligi P(A) ile gosterilir.

Bir A olayinin olasiligi A € E olmak Uzere
Aolayinin eleman sayisi _ g(A)

Ornek uzayin eleman sayisi  S(E)

P(A) = ile bulunur.

Bu durum es olasi olmayan olaylar igin gecerli degildir.

Bir A olayinin olma olasiligi en az 0, en gok 1 olur. A olayinin olasiligi P(A) oldugundan
0 <P(A) <1 olur.

A = @ ise A olayina imkansiz olay denir ve olasiligi O dir.

A = E ise A olayina kesin olay denir ve olasiligi 1 dir.
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SAYMA VE OLASILIK MATEMATIK 11
2. Unite

( ORNEK )

Bir zarin havaya atilmasi deneyinde

a) Ust ylze gelen sayinin 3 olma olasiligini bulunuz.

b) Ust yiize gelen sayinin ¢ift sayi olma olasiligini bulunuz.

c) Ust yiize gelen sayinin 2 den biiyiik olma olasiligini bulunuz. Gorsel 2.15
¢) Ust ylize gelen sayinin 7 den kiiglik olma olasiligini bulunuz.
d) Ust yiize gelen sayinin 8 olma olasiligini bulunuz.
Bir zarin havaya atilmasi deneyinde 6rnek uzay E ={1,2,3,4,5,6} ve s(E) =6 olur.
s(A)

a) Zarin Ust ylziine 3 gelmesi olayi A olsun. A ={3} ve s(A) =1 oldugundan P(A) = SE) -6
olur.

b) Zarin Ust yi]zi]ne cift say1 gelmesi olayi B olsun. B ={2,4,6} ve s(B) = 3 oldugundan

sB) _3_1
P(B) = SEN=6-2 olur.
c) Zarin st yiziine 2 den biyiik sayi gelmesi olayi C olsun. C ={3,4,5,6} ve s(C)=4 oldugun-
dan P(C)=S8) 4 _ 2

S(E) = E = § olur.
¢) Zarin Ust yiiziine 7 den kiigiik sayi gelmesi olayi C olsun. C ={1,2,3,4,5,6} ve s(C) =6 oldu-

gundan P(C) = % = % = 1 olur. Bu olayin olasiligi 1 oldugundan kesin olaydir.

d) Zarin tst yiJziJne 8 gelmesi olayi D olsun. D ={ } ve s(D)= 0 oldugundan

P(D) = 2((% = 0 olur. Bu olayin olasilidi 0 oldugundan imkansiz olaydir.

( ORNEK )

Bir madeni paranin arka arkaya iki defa havaya atilmasi deneyinde Uste
gelen yuzlerinin farkli olma olasilhigini bulunuz.

Gérsel 2.16

Bir madeni paranin arka arkaya iki defa havaya atilmasi deneyinde olusacak 6rnek uzay
E ={(Y,Y),(Y,T),(T,Y),(T,T)} ve s(E) =4 olur. Arka arkaya iki defa havaya atilan madeni para-
nin Ust ylzlerinin farkli olmasi olayi Aolsun. A = {(Y,T),(T,Y)} ve s(A) = 2 oldugundan

_s(A) _2_1
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( ORNEK )

Bir torbada bulunan 9 6zdes bilyeden 4 U sari, 3 U beyaz ve 2 si mavidir. Bu torbadan rastgele ¢eki-
len bir bilyenin beyaz olma olasiligini bulunuz.

Torbada 4 sari, 3 beyaz ve 2 mavi bilye oldugundan 6rnek uzayin eleman sayisi
s(E) =4+ 3+ 2 =9 ve torbadan rastgele gekilen bilyenin beyaz gelmesi olayi A olsun. A olayinin
eleman sayisi s(A) = 3 olur.

Torbadan rastgele cekilen bir bilyenin beyaz olma olasihgi P(A) = % = % = % olur.

-~

A ve B ayrik iki olay ise A veya B olayinin olma olasiligi bu olaylarin olasiliklari toplamidir.
P(Aveya B)=P(AUB)=P(A)+P(B) olur.

A ve B ayrik olmayan iki olay ise
P(Aveya B)=P(AUB)=P(A)+P([B)—P(ANB) olur.

S J

Bir zar atma deneyinde ¢ift sayi gelme olayi A, asal sayl gelme olayi B olsun.
Buna gore

a) A ve B olayini liste biciminde yaziniz.

b) A veya B olayini liste bigciminde yaziniz.

Bir zar atma deneyinde cift sayi gelme olayr A ={2,4,6} ve asal sayi gelme olayi B ={2,3,5}
olur.

a) “Ave B olay!” bir deneyde hem A hem de B olayinin gergeklesmesidir. Buradan A ve B olayi
ANB=1{2,4,6}n{2,3,5}
=12} olur.
b) “A veya B olay!” bir deneyde A olayi veya B olayinin ger¢eklesmesidir. Buradan A veya B olayi

AUB ={2,4,6}u{2,3,5}
={2,3,4,5,6} olur.

@
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2. Unite

( ORNEK )

Bir torbada bulunan 13 6zdes bilyeden 6 si sari, 3 U beyaz ve 4 U mavidir. Bu torbadan rastgele
alinan bir bilyenin sari veya mavi olma olasiligini bulunuz.

Torbadaki toplam bilye sayisi 13 oldugundan 6rnek uzayin elaman sayisi s(E) = 13 olur.
Torbadan rastgele alinan bir bilyenin sari olmasi olayi A, mavi olmasi olayi B olsun.

Torbadaki bilyelerin 6 tanesi sari oldugundan s(A) =6 olup P(A) = sﬁég 13 olur. Torbadaki

bilyelerin 4 tanesi mavi oldugundan s(B) = 4 olup P(B) = SEE; 93 olur.

Rastgele alinan bilyeler ayni anda hem sari hem de mavi olamayacagindan bu olaylar ayrik olay-
lardir. Alinan bilyenin sari veya mavi olma olasiligi ise

P(AUB)—P(A)+P(B)—M 1% bulunur.

13

40 kisilik bir 6grenci grubunda futbol oynayanlarin sayisi 21 ve basketbol oynayanlarin sayisi 12
dir. Her iki oyunu oynayanlarin sayisi da 8 olduguna gore bu gruptan rastgele segilen bir 6grencinin
futbol veya basketbol oynama olasiligini bulunuz.

Toplam 6grenci sayisi 40 oldugundan érnek uzayin eleman sayisi s(E) = 40 olur.

Futbol oynayan 6grenci say|S| 21 oldugundan s(F) = 21 olup segilen bir 6grencinin futbol oynama

olasihg: P(F)—% 40 olur.

Basketbol oynayan 6grenci say|3| 12 oldugundan s(B) = 12 olup segilen bir 6grencinin basketbol

oynama olasihgi P(B) = SEE; 0 olur.

Her iki oyunu oynayanlarin sayisi 8 oldugundan s(F N B) = 8 olup segilen bir 6grencinin her iki

oyunu da oynama olasiligi P(FNB) = S(E(E)B) 20 olur.

Segilen bir 6grenci iki oyunu da oynayabildiginden bu olaylar ayrik olmayan olaylardir. O halde

12 8 _25_5

P(FUB)=P(F)+P(B)—P(FmB)=%+m—m—m—§ bulunur.

iki zarin birlikte atilmasi deneyinde zarlarin st yiiziine gelen sayilarin
a) Ayni olmasi olasihgini bulunuz.

b) Toplamlarinin 6 olmasi olasiligini bulunuz.

@y
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Hem birinci hem de ikinci zar i¢in 6 durum oldugundan érnek uzayin eleman sayisi
s(E)=6+6 =36 olur.

a) Iki zarin birlikte atiimasi deneyinde zarlarin (st yiiziine gelen sayilarin ayni olmasi olayi A olsun.

A ={(1,1),(2,2),(3,3),(4,4),(5,5),(6,6)} ve s(A) = 6 oldugundan P(A) =38} = 2= 1

olur.

b) iki zarin birlikte atiimasi deneyinde zarlarin Ust ylziine gelen sayilarin toplaminin 6 olmasi olay!

B olsun. B = {(1,5),(2,4),(3,3),(4,2),(5,1)} ve s(B) =5 oldugundan P(B) = % =2 olur.

[Ornek uzayin herhangi bir A olayinin tiimleyeni A’ olmak lizere P(A)+ P(A’) = 1 olur. ]

Bir aticinin atis yaptigi hedefi vurma olasiligi g ise hedefi vuramama olasiligini bulunuz.

Aticinin hedefi vurabilme olayi A olsun. Bu durumda vuramama olayr A’ olur. Bir olayin olma olasi-
g1 ile olmama olasilidinin toplami 1 oldugundan

P(A)+P(A) =123 +P(A) =1
" — 5
=P(A) =1 -7

= P(A) = % bulunur.

5 kiz ve 4 erkekten olusan bir arkadas grubundan rastgele secilen 3 kisinin en az birinin kiz olma
olasiligini bulunuz.

Ornek uzayin eleman sayisi toplam 9 kisi arasindan 3 kisinin segilme sayisi oldugundan
C(9,3) = 84 olur. Segilen 3 kiginin hepsinin erkek olmasi olayi A ise segilen 3 kisinin en az birinin
kiz olmasi olay1 A’ olur.

C(4,3)

P(A)+P(A)=1= c(9.3)

"N — i "y —
+P(A)—1:>84+P(A)—1

4 _ 80

:P(A'):1—8—4—8—4

= P(A") = % olur.
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2. Unite

( ORNEK )

Boylari farkh 4 6grenci bir gizgi boyunca rastgele siraya giriyorlar. En kisa boylu 6grencinin en sol-
da ve en uzun boylu 8drencinin en sagda olma olasiligini bulunuz.

Boylari farkl 4 6drenci rastgele bir ¢izgi boyunca siralanacagindan érnek uzayin eleman sayisi
s(E)y=41=4.3-2-1 =24 olur.

En kisa 6grenci K, en uzun 8gdrenci U diger iki 6grenci de A ve B ile gosterilirse istenilen sira KABU
veya KBAU seklinde 2 farkli durumda olacaktir.

. . . - o .2 1
En kisa 6grencinin en solda ve en uzun 6grencinin en sagda olma olasiligi 24 =12 olur.

( ORNEK )

Bir pastaneye giden 7 arkadasin dérdd muzlu pasta, ikisi ¢ikolatall pasta, biri cilekli pasta siparisi
veriyor. Siparigleri alan galisan kimin ne istedigini sasirip pastalari rastgele dagitiyor. Buna goére
calisanin siparisleri dogru sekilde dagitma olasihigini bulunuz.

Ayni pastalarin kendi arasinda yer degistirmesi farkli bir dagitim degildir. Bu durumda 6rnek uzayin
eleman sayisi 7 pastanin tekrarli permuitasyonlarinin sayisidir.

SE)=P(7:4,2.1) = grhrq7 = ;/5.62'.5{.% = 105 olur.

Buna gore galisanin siparisleri dogru sekilde dagitma durumunun sayisi s(A) = 1 olur. Bu durumda

siparislerin dogru dagitiimasi olasihgi P(A) = 222; = 11@ olur.

5 matematik ve 6 cografya 6gretmeni arasindan rastgele segilen 3 6gretmenin ikisinin matematik,
birinin cografya 6gretmeni olma olasiligini bulunuz.

5 matematik ve 6 cografya 6gretmeni arasindan yani 11 6gretmen arasindan 3 6gretmen secme

islemi yapilacagindan 6rnek uzayin eleman sayisi C(11,3) = 1131# = 165 olur.

Secilen 3 6gretmenin ikisinin matematik 6gretmeni olmasi olayinin eleman sayisi

C(5,2) = 52—,4 = 22—0 =10, birinin cografya 6§retmeni olma olayinin eleman sayisi C(6,1) =6

@y
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Bu durumda rastgele secilen 3 6gretmenin ikisinin matematik, birinin cografya 6gretmeni olma

olasihgi
C(5,2)-C(6,1) _10-6 _ 60 _ 4
c(11,3) =965 — 165 — 11 bulunur.

Selin ve Gllsah’in da bulundugu 5 kisilik bir arkadas grubu yan yana rastgele oturarak fotograf
cektireceklerdir.
a) Cekilen fotografta Selin ve Gulsah’in yan yana olma olasiligini bulunuz.

b) Cekilen fotografta Selin ve Gilsah’in yan yana olmama olasiligini bulunuz.

Toplam 5 kisinin siralanma sayisi 5! = 120 oldugundan 6érnek uzayin eleman sayisi 120 olur.

a) Selinile Gulsah yan yana olacagindan Selin ve Gulsah 1 kisi gibi disunulerek 3 arkadasi ile birlikte
toplamda 4 kisi varmis gibi islem yapilabilir. Selin ile Gllsah da kendi arasinda 2! farkl bigimde sira-

lanacagindan tim siralanma sayisi 4!-2! = 24 -2 = 48 olur. Bu durumda c¢ekilen fotografta Selin
ve Gulsah’in yan yana olma olasilgi 48 _ % olur.

120 —
b) I yol
Cekilen fotograflarin 48 durumunda Selin ve Gllsah yan yana oldugundan 120 —48 = 72 du-
rumunda yan yana degildir. Bu durumda c¢ekilen fotografta Selin ve Gilsah’in yan yana olmama

olasihgi % =% olur.

Il. yol
Selin ve Giilsah’in yan yana olma olayi A ise yan yana olmama olayi A’ olur. Buradan

P(A)+P(A) =12 +P(A)=1
SP(A)=1-2

=PA) = % olur.

5 evli ¢ift arasindan rastgele secilen 2 kisinin evli giftlerden biri olma olasihgini bulunuz.

Ornek uzayin eleman sayisi toplam 10 kisi arasindan 2 kisinin segim sayisi olan
s(E) = C(10,2) = 45 olur. 5 evli ¢ift arasindan rastgele segilen 2 kisinin evli olma olayi C ise
s(C)=C(5,1) = 5 olur. Bu durumda 5 evili ¢ift arasindan rastgele segilen 2 kisinin evili giftlerden

biri olma olasihgi P(G) = i% = 45—5 = 1§ olur.

@y
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2. Unite

ALISTIRMALAR

Bir zarin havaya atilmasi deneyinde Ust
yuze gelen sayinin asal sayi olma olasili-
gini bulunuz.

Bir zarin havaya atilmasi deneyinde Ust
yuze gelen sayinin 2 den buyuk olma
olasihgini bulunuz.

Bir madeni para arka arkaya iki defa
havaya atildiginda Uste gelen yizlerinin
farkli olma olasiligini bulunuz.

Bir kolide bulunan 7 ¢oraptan 3 U defolu-
dur. Rastgele segilen bir gcorabin defolu
olmama olasihgdini bulunuz.

Soruyu ¢6zme olasiligi % olan bir 63-
rencinin soruyu ¢ézememe olasihgini
bulunuz.

©y

6.

10.

Bir ¢ift zar atildiginda st ylze gelen sa-
yilarin toplaminin asal sayi olma olasiligi-
ni bulunuz.

Bir torbada bulunan 7 6zdes bilyeden 4 (
sari ve 3 U mavidir. Bu torbadan rastgele
secilen Ug¢ bilyeden ikisinin sari, birinin
mavi olma olasiligini bulunuz.

Bir torbada 1 den 10 a kadar numara-
landirimis 10 top vardir. Buna goére bu
torbadan ¢ekilen bir topun numarasinin 7
den kiguk olma olasiligini bulunuz.

3 farkli fizik ve 2 farkli matematik kitabi
bir rafa dizilecektir. Fizik kitaplarinin yan
yana gelme olasiligini bulunuz.

12 si kiz olan 21 kisilik bir 6grenci gru-
bundan rastgele secilen birinin erkek 6g-
renci olma olasiligini bulunuz.
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OLOME VE PEGERLENDIRME

A) 1-6. sorularda bos birakilan yerlere uygun sézciikleri ya da degerleri yaziniz.

1. 4 farkl kitap diz birrafa ............ farkl sekilde dizilebilir.

2. 223335 rakamlarinin yerleri degistirilerek birbirinden farkl ............ say| yazilabilir.

3. 3 sari, 4 mavi ve 5 beyaz 6zdes bilyenin bulundugu bir torbadan en az ............. top cekilirse
her Ug¢ renkten birer bilye kesinlikle ¢cekilmis olur.

4. 5 elemanl bir kimenin 2 elemanli alt kimelerinin sayisi ......... dur.

5. Bir deneyin butun ¢iktilarinin kimesine o deneyin ................. denir.

6. Olasiligi O olan olaylara .............cccccne.e. denir.

B) Asagida numaralar ile verilen ifadeler ile harflerle verilen matematiksel ifade-
leri eslestirip eslesmeleri alttaki kutulara yaziniz.

7.

y 5!;!4! a) 1
. P(5,1) b) 5
. P(4,2) c) 6
IV. C(4,2) c)7
V. C(9,8) d) 9

e) 12

f) 24

[1. I. [ 101 [1v. V.

C) Asagidaki acik uglu sorularin cevabini ilgili alana yaziniz.

8. P(n,2)+ C(n,2) = 30 olduguna gdére n degderini bulunuz.

9. Aralarinda Esma ve Hulya’nin da bulundugu 6 kisi yan yana rastgele siralaniyor. Esma ve
Hulya’nin yan yana olmama olasiligini bulunuz.

@y
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P(n,3) _
P(n,2) —

olduguna goére n kagtir?

5

A)5 B)6 C)7

. Birtoplantida herkes birbiriyle bir kez tokala-

sacaktir.

Toplam 105 tokalasma olduguna gore
toplantida kag kisi vardir?

A)12 B)13 C)14 D)15 E)16

. 3 farkh matematik, 4 farkl tarih ve 2 farkl

fizik kitabi, tarih kitaplan yan yana olmak
kosuluyla bir rafa ka¢ farkh gsekilde dizile-
bilir?
A) 4! B) 9!
D) 5!-6!

C) 4!.6!
E) 2!.3!.4!

. A={0,1,2,3,4,5}

kiimesinin elemanlar kullanilarak rakam-
lari farkh 3 basamaklh kag sayi yazilabilir?

A)60 B)70 C)80 D)90 E)100

14.

15.

16.

17.

C) Asagidaki coktan se¢meli sorularin dogru segenegini isaretleyiniz.

A =1{0,1,2,3,4,5}

kiimesinin elemanlari kullanilarak 4 ba-
samakl kag ¢ift sayi yazilabilir?

A)375 B)425 C)480 D)540 E)580

A =10,1,2,3,4,5}

kiimesinin elemanlar kullanilarak rakam-
lan farkh 3 basamakl kag ¢ift sayi yazila-
bilir?
A) 48 B) 52 C)62

D)68 E)75

12113235

sayisindaki rakamlarin yerleri degistirile-
rek 3 ile baslayip 3 ile biten 8 basamakl
kag sayi yazilabilir?

A)60 B)75

C)80 D)100 E)120

34 400

sayisindaki rakamlarin yerleri degistirile-
rek 5 basamakh kag sayi yazilir?

A)12 B)16 C)18 D)22 E)30

©y
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18.

19.

20.

21.

7 farkh matematik kitab1 arasindan 3 ma-
tematik kitabi almak isteyen bir 6grenci
kag farkh segim yapabilir?

A) 12 B) 21 C) 35

D)45 E)52

<3x8—1>:<xi1>

olduguna gore x in alabilecegi degerler
toplami kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

iginde 7 beyaz ve 6 kirmizi top bulunan
kutudan 2 beyaz ve 3 kirmizi top kag fark-
I sekilde segilebilir?

A)120 B)180 C)240 D)360 E)420

A :{1!25354!5’6}

kiimesinin 2 elemanh alt kiime sayisi
kacgtir ?

A)15 B)20 C)25 D)30 E)35

22.

23.

24,

25.

A={1,2,3,4,56}

kiimesinin li¢ elemanli alt kiimelerinin
kaginda 6 bulunmaz?
A) 10 B) 12 C) 16

D)20 E)22

A={1,2,3,4,56,7}

kiimesinin li¢ elemanl alt kiimelerinin
kaginda 2 bulunur?
A) 6 B)9 C)12

D)15 E)18

A=1{1,2,3,4,5,6,7}

kiimesinin l¢ elemanl alt kiimelerinin
kaginda 3 bulunur, 5 bulunmaz?
A)8 B) 10 C)12

D) 14 E) 16

Ahmet ve Mehmet'in de bulundugu 6 kisilik
bir gruptan 4 kisi secilecektir.

Ahmet ve Mehmet bu 4 kisilik gruba ke-
sin katilacagina gére bu se¢im kag¢ degi-
sik bicimde yapilabilir?

A)6 B)9 C)12 D)15 E)18

@y
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26. 10 kisi; biri 2 kisilik, biri 3 kisilik ve biri de
5 kigilik olmak Uzere u¢ ekibe ka¢ degisik
sekilde ayrilabilir?

A)5400 B)4260 C)2610 D)2520 E)326

N
~

. Iki zarin atilmasi deneyinde érnek uzayin
eleman sayisi kagtir ?

A)2 B)4 C)9 D)25 E)36

N
[o:]

. Bir zar atilmasi deneyinde list ylize tek
say! gelme olasiligi kagtir ?

Bl O+ DZ B2

N
©

. Iki zarin atiimasi deneyinde, zarlardan
birinin digerinden 3 fazla olma olasiligi
kactir ?

AN B Og Dt Bx

30. iki zarin ayni anda atilmasi deneyinde
zarlarin birinin tek sayi digerinin ¢ift sayi
gelme olasiligi kagtir ?

17

A)f6

B)% C)ug D)1 E) iy

31. 4 kiz ve 3 erkek arasindan 2 kisi secilecektir.
Secilen 2 kiginin de kiz olma olasiligi kag¢-
tir?

2

7
N =

B3 O35 Dy B2

32. A={a,b,c,d,e}

kiimesinin alt kimelerinden biri segiliyor.
Secilen bu kiimenin 2 elemanl bir kiime
olma olasihg kagtir?

1 5 5 7
A) g > &

B)g Clis D)3p E)%

33. iki arkadasin haftanin farkli giinlerinde
dogmus olma olasiligi kagtir?
2

N1 BS 0% pZ2 gl

©y
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38-41. sorulari asagida verilen climle-
ye gore cevaplandiriniz.

A={1,2,4} ve B={0,3,5,6,7,8,9}
kiimeleri veriliyor. Sedat bilgisayarina A ve
B kiimesinin elemanlari ile 5 haneli bir sifre
belirlemek istiyor.

Sedat belirleyecegi sifrenin birinci, Gglincu
ve besinci hanelerinde A kiimesinin diger
hanelerinde B kiimesinin elemanlarini kulla-
nacaktir.

Buna gore

34-37. sorular agsagida verilen metne
gore cevaplandiriniz.

Bir torbada 1 den 12 ye kadar numaralandi-
rilimis 12 6zdes top vardir.

34. Torbadan c¢ekilen bir topun lizerindeki
sayinin 5 ten kiigiik olma olasihgi kactir?

1 1 1 1
A)W B)g C)Z D)§ E)7
38. Sedat kag farkh sifre olusturabilir?

35. Torbadan c¢ekilen bir topun uzerindeki
sayinin asal sayi olma olasiligi kagtir? 39. Her hanesi farkli rakam olmak ilizere
kag farkh sifre olusturulabilir?
1 1 1 1
A3 B OO Dz Bxg

40. 4 e boliinebilen bir say1 olacak sekilde

36. Torbadan c¢ekilen bir topun lizerindeki
kag farkh sifre olusturabilir?

sayinin tek sayi olma olasiligi kagtir?

A = B)% C)% D)% E)%

41. Yazilabilecek tiim sifreler i¢inden rast-
gele bir sifre segildiginde bu sifrenin
10 2 8 4 olma olasilig: kagtir?

37. Torbadan c¢ekilen bir topun lizerindeki
sayinin 9 dan biyiik veya cift sayl olma

olasiligi kagtir?
e

NE BIF 0% Dy B3

oo

@y



CEVAP ANAHTARLARI MATEMATIK 11

Veri Cevap Anahtari

§ 25. Sayfa ) 40. Sayfa 29. A

E Alistirmalar Olgme ve Degerlendirme 30. C

§ 1. a)6b)5¢c)5 1. 9 1. D

= 213 2. 3 32. B

= 9 313 33. A

= 4 3 4. 12

= 5 13 5 0

= 6. 540 6 Aritmetik ~ Ortanca Tepe deger

= 7. 108 ortalama (Medyan)  (Mod) Actklik
— 8. Singapur 10 8 8 T
E 9. Japonya 6 6 -~ 8
= 10. 80

§ 1. 2/6 1 12 12 ve 14 10
= 7. 14

— 38. Sayfa 4

-_ Ahstirmalar

E 1105 9. Sar, 8

g 2. Carsamba 10. 44

— 3. Persembe ".C

= 4 75 12.D

§ 5 o 13. C

E 6. 50 14. D

= 7. 60 15. B

= & B30 16. C

= 9 10 7. E

= 10 120 18. D

= 1. 200 19. B

155

= 13. 80 '

= 14 120 22. B

= 15 112 23. E

= 16 108 24 E

= % 25. E

= 26. E

= 27. C

= 28. C



MATEMATIK 11 CEVAP ANAHTARLARI

Sayma ve Olasilik Cevap Anahtari

55. Sayfa 8. 6 14. D =
Aligtirmalar 9. 30 15. B E

1. 210 10. 12 16. A =
2. 20 11. 66 17. C =
3. 216 12. 105 18. C =
4. 120 80. Sayfa 19. B =
5. 108 Alistirmalar 20. E —_
6. 120 1 1 21. A E
7. 100 : 22. A =
8. 48 2. 3 23. D E
9. 30 s 1 24. B E
10. 34 2 25. A =
1. % 4. % 26. D =
35 1 27. E =

12. 4 5. 4 28. C -
13. 4 . 5 20. D =
62. Sayfa 12 30. B =
Alistirmalar 7. % 31. A —

1. 5 =
: . 3 32. C =
2. 5 5 33. B =
3, Z: ) 0. 3 34. D =
4. 6!.3! =
35. A f—

5. 5031 3 =
31.41.51.6] T o= =

6. 31.41.51.6! =
37. D =

7. 240 81. Sayfa =
8. 48 Olgme ve Degerlendirme 38. 1323 =
. 39. 252 —
9l 1. 24 —_

9% Fror 5 60 40. 441 =
10. 140 ' 1 =
i 30 3. 10 4. 1323 =
o 4. 10 =

12. H—ar—er " =
21.3l.5] 5. ornek uzay —_

A?Ie;.t .frigugr 6. imkansiz olay =

7. 1 1-blll-e IV-c =

1. 35 V-d =
2. 15 8. 5 E
3. 15 o 2 =
4. 32 ~ 3 =
. o 10. C =
6' 0 1. D =
7' 0 12. C =
: 13. E =



aritmetik ortalama

ayrik olay
ayrik olmayan olay

basit olay

cikti

cizgi grafigi

daire grafigi

deney

faktoriyel

grafik

imkansiz olay

kesikli veri
kesin olay
kombinasyon

sOZLUK MATEMATIK 11

SOZLUK

-A-

: Veri grubunda bulunan verilerin toplaminin veri sayisina bélinmesi

ile elde edilen deger.

: Kesisimleri bos kiime olan olaylar.
: Kesigimi olan olaylar.

-B-

: Bir tek ¢iktisi olan ve kendisinden baska olaylara ayrigtirilamayan

olaylar.

-g-

: Ornek uzayin bir elemani veya bir deneyin olasi sonuglarindan her

biri.

: Verilerin analitik diizleme aktarilip olusan noktalarin gizgilerle bir-

lestiriimesi sonucu olugan grafik.

-D-

: Veri grubunun bitin igerisindeki oranini belirtmek icin dairenin

dilimlere ayrilarak gosterildigi grafik tird.

: Kontroll olaylar dizisinden belli olmayan sonuglara ulagsma sureci.

-F-

: 1 den n ye kadar olan ardigik tam sayilarin garpimi.

G-

: Olgme sonucunda elde edilen verilerin gizgi, stitun vb. farkl sekil-

lerle ifade edilmesi.

: Gergeklesme olasiligi olmayan olay.

K-

: Sonlu veya sayilabilir belli bir aralikta her degeri alamayan veriler.
: Olma olasihgdi 1 olan olay.
: Bir nesne grubu igerisinden sira gbzetmeksizin yapilan segimler.



MATEMATIK 11

SOzLUK

medyan

merkez agi
merkezi egilim olgiileri
merkezi yayilim olgiileri

mod

olasilik
olay

olayin tiimleyeni

ornek uzay

permiitasyon

standart sapma

veri

-M-

: Veriler siralandiginda veri sayisi tek ise ortadaki terim, ¢ift ise orta-

daki iki terimin aritmetik ortalamasi.

: Késesi cemberin merkezinde bulunan agi.
: Tepe deger, ortanca ve aritmetik ortalama degerleri.
: Terimlerin yakinlik veya uzakligini belirten standart sapma ve agik-

lik degerleri.

: Veri grubunda en ¢ok tekrar eden deger.

-O-

: Bir olayin olabilirlik derecesinin 0 ile 1 arasindaki bir gergek sayiyla

gosterilmis bigimi.

: Bir deney ya da bir olusumdan elde edilebilecek tiim sonuglarin bir

alt kiimesi.

: Bir evrensel kimenin herhangi bir alt kiimesinin timleyeni bu alt

kiimeye ait olmayip evrensel kimeye ait olan tim elemanlarin
kimesidir.

6-

: Bir deneyin olasi tim sonugclarinin kiimesi.

-P-

: Bir kime elemanlarinin belli bir siraya gore diziliglerinin her biri.

-S-

: Bir sayi dizisindeki elemanlarin aritmetik ortalamaya yakin olup

olmadigi hakkinda bilgi veren merkezi yayilim 6lgusu.

V-

: Belli konularda dlguim, sayim, deney, gézlem vb. yoluyla elde edilen

toplanmis ve ¢6zUmlenmis bilgiler.
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